

## LA LUCHA EN FLANDES

## BALFOUR EXPONE LOS MOTIVOS Y LOS PROPOSITOS DE INGLATERRA

## RUSIA

¿Habrá servido el fracaso de Tarnopol para que haya al fin en Rusia un Gobierno fuerte?

Recordemos los hechos: El 16 de julio se sublevaba Lenine en Petrogrado y atacaba con una turba de soldados y marinos indisciplinados, obreros extraviados y anarquistas más ó menos conscientes, los ministerios, el palacio de Taurida y la fortaleza de Petropaulowski. Los amotinados pedían á gritos la paz y la dimisión del Gobierno. Fueron á casa de Kerensky para asesinarle. Un cuarto de hora antes, Kerensky había salido para Pólotk, en tren especial. Por cierto que en Pólotk, un leninista disparó contra él sin herirle. De estas casualidades pende muchas veces la suerte de los pueblos.

El Gobierno del Príncipe Lwoff quiso parlamentar, como acostumbra hacerlos, con los sublevados. Estos se ensobrecieron más todavía. Pero Kerensky regresó de Pólotk. Echó en cara á sus colegas la cobardía de que daban muestras, recurrió á los regimientos fieles, como el de Preobrajensky, y á las gotrias cosacas, y dió la batalla á la anarquía. Esa batalla fué ganada. Los anarquistas y leninistas abandonaron la villa Durnovo, la fortaleza de Petropaulowski, la estación Nicolás y el barrio de Wasili Ostroff. Se rindieron unos y huyeron otros. Y entonces pudo averiguarse que la insurrección había sido pagada por Alemania. En los bolsillos de numerosos soldados y marinos fueron halladas grandes cantidades de dinero. Los jefes maximalistas las habían repartido antes del movimiento. Luego se comprobó que Lenine y sus seguidores recibían enormes sumas de Berlín por mediación de una banca de Stockolmo. Y esas sumas ascendían á millones de rublos.

Mas el motín de Petrogrado era sólo el comienzo de un diabólico plan. Cuando llegó la noticia al cuartel general del Kaiser de que se peleaba en la capital de Rusia, se dió orden al Príncipe Leopoldo de Baviera de atacar en la Galitzia del Norte, cerca de Zborow. Se contaba con traidores en el campo enemigo? Es muy probable. Tras un bombardeo sospechosamente corto, salieron los batallones alemanes y austriacos de sus líneas. El regimiento ruso núm. 605 se negó á resistirlos. Otros dos imitaron su ejemplo y se marcharon. El frente quedó roto, y los austroalemanes pudieron dirigirse rápida y tranquilamente á Tarnopol.

Esos regimientos habían sido especialmente trabajados por los amigos y enviados de Lenine. Su defección obligó á otros á repliegarse á su vez para no ser envueltos.

En los frentes rígidos, una brecha ancha y profunda determina forzosamente repliegues amplios en sectores dilatados. Cuando es tomada una posición hay que sostenerse en la siguiente mientras llegan los refuerzos. De lo contrario se impone la retirada ó sobreviene el copo. Y eso ha ocurrido en el frente sudoriental. Korniloff, que se batía muy bien al Oeste de Stanislau, tuvo que precipitarse en demanda de la Bukovina. Sus tropas, que no habían sido seducidas por el leninismo, debieron, sin embargo, abandonar ciudades, líneas fluviales, carreteras, ferrocarriles y montañas.

Actualmente, en la Galitzia oriental, los austroalemanes han echado á los rusos á la Podolia, salvo en la zona del Sudoeste de Brody. Korniloff se ha concentrado en la Bukovina y se ve atacado por el Norte, el Sur y el Oeste. Más abajo, en los Cárpatos Moldavos, los rumanos han perforado el frente del Archiduque José, cogiendo artillería pesada y algunos miles de prisioneros; pero esta diversión estratégica no cambiará la situación mientras los rusos de la frontera podoliana no opongan una resistencia eficaz á sus adversarios. ¿La opondrán? Con la aprobación del Soviet y de la Unión de campesinos ha sido restablecida en el ejército moscovita la pena de muerte. Kerensky está en Wolhynia. De fijo están sucediendo en la retaguardia de Korniloff cosas tremendas. Debe haber fusilamientos en masa, disoluciones de Cuerpos indisciplinados, todos los horrores que hace necesarios la extrema gravedad de la crisis...

La derrota de Tarnopol ha reemplazado á la anarquía por la dictadura. Mas esta dictadura no puede ser sospechosa á la revolución. La ejerce un hombre civil, socialista, enemigo mortal de la autocracia.

Kerensky quiere que su Gobierno represente, no sólo á las extremas izquierdas, sino á todos los elementos rusos partidarios de las reformas. Y ahora se ve que el pacifismo de los maximalistas no es compartido por la gran masa de la nación. Los burgueses radicales y las Asociaciones económicas piden como condición para ayudar á Kerensky la de que nunca será hecha paz separada. Quieren la guerra hasta la victoria, pase lo que pase, suceda lo que suceda. Ese es también el programa de Kerensky y de los suyos. Todavía van á tener que alegrarse los aliados occidentales de que algunos regimientos rusos hayan huído al Oeste de Tarnopol...

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 31.—Comunicado del medio día.—Un ataque lanzado por nosotros, á las ocho y cuarto de la noche de ayer, sobre

un frente de 1.500 metros al Sur de la Royere, al Oeste de l'Epine de Chevigny, tuvo completo éxito. Alcanzamos todos nuestros objetivos y rechazamos el contraataque alemán, durante el cual hicimos 167 prisioneros, entre los que figuran dos oficiales y una quinena de suboficiales pertenecientes á tres regimientos distintos. La lucha de artillería, sin acción de infantería, se ha mantenido muy viva en el sector Hurtebise-Cerny. En Champagne, al Noroeste de Prosnés, el enemigo, después de un violento bombardeo, ha realizado un golpe de mano. La vigorosa respuesta de nuestros fuegos de artillería é infantería hizo fracasar la tentativa. Actividad recíproca de ambas artillerías en las dos orillas del Mosa.

Alemania.—Koenigs wusterhausen, 31.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht. La lucha de artillería alcanzó al anochecer en Flandes el máximo de violencia, continuó sin decaer durante la noche, alcanzando hoy por la mañana intensísimo fuego granadeo. Simultáneamente, fuertes ataques enemigos se iniciaron en un ancho frente, desde el Iser al Lys. Por lo tanto, ha principiado la batalla de infantería en Flandes.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—En el Camino de las Damas los franceses atacaron al Sudeste de Filain, en una anchura de tres kilómetros, habiéndose malogrado dicho ataque en la mayor parte de los sitios bajo nuestro fuego de contención. Quedan aún en manos del enemigo dos brechas de poco volumen.—Teatro oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Grupo del general von Boehm-Ermolli.—Nuestras tropas y las de nuestros aliados registraron nuevos éxitos en sus movimientos de avance en la Galitzia oriental y en la Bukovina.

El río fronterizo Zbrucz fué pasado más arriba de Husiatyn hasta el Sur de Skala, en una anchura de 50 kilómetros, á pesar de la acérrima resistencia, por divisiones alemanas y austrohúngaras en muchos sitios de su corriente. También las tropas turcas han dado fe de nuevo de su brío antiguamente comprobado, tal como hicieron frente á primeros de julio con gran tenacidad á los ataques rusos en masa. Rechazando luego en un avance rápido y victorioso al enemigo desde Zlota-Lipa hasta más allá del Sereth septentrional, siempre que el enemigo opuso resistencia, así también ayer, por medio de un ataque dado con gran brío, se apoderaron de las posiciones tenazmente defendidas por los rusos. Cerca de Niwra, á orillas del Zbrucz, entre el Dniester y el Pruth, las tropas aliadas, avanzando hacia Czernowitz, se apoderaron de las aldeas Werewczanka y de Sniatyn.—Cuerpo de ejército del Archiduque José: Por medio de un intenso asalto, cazadores alemanes perforaron las posiciones de retaguardia rusas cerca de Niznitz.

Debido á ese movimiento obligamos al enemigo á desalojar la línea de Czeremosz, retirándose hacia éste. También en los Cárpatos forestales, en la corriente superior del Sereth Sur, como también á ambos lados de Boldawa y de Suzawa, ganamos terreno con dirección al Este, á raíz de nuestros ataques. Bajo la presión de dichos éxitos nuestros, los rusos abandonaron sus posiciones avanzadas en el sector de Níestee-Anesci. En las cordilleras de Bereczker el enemigo sigue atacando. Atacó cinco veces durante el día en el Casinuli, sin haber alcanzado éxito alguno. Más al Sur, uno de nuestros regimientos, bajo el empuje de grandes contingentes enemigos, tuvo que retirarse á una posición de altura situada con dirección Oeste. No ha cambiado la situación en el Cuerpo de Ejército del mariscal von Mackensen ni en el frente macedónico.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 31.—En todo el conjunto del frente, la actividad de la artillería fué grande. En el valle de Travignol, una de nuestras patrullas dispersó un destacamento enemigo tres veces más numeroso, matando á varios soldados, entre ellos al oficial que lo mandaba. Esta mañana un aparato de aviación enemigo fué derribado entre llamas cerca de Podgora.

Albania.—Durante la noche del día 30 nuestros destacamentos exploradores pasaron el río Vojusa al Este de Dorza, atacando á una patrulla enemiga, infligiéndole pérdidas, haciendo varios prisioneros y tomando armas y material.

## INGLATERRA DEFINE SU ACTITUD

Importante discurso de lord Balfour.—Londres, 31.—Contestando á una pregunta hecha por los diputados Bruce y Buyton acerca de declaración clara del Gobierno en cuanto á política de anexiones, manifestó lord Balfour, en nombre del Gabinete, que ya se había expuesto diversas veces, en líneas generales, cuál era aquella, que depende además de innumerables y complejas circunstancias. ¿Cómo ha de ser posible entrar ya en detalles ni anticipar nada de la labor que habrá de efectuar la Conferencia de la paz que ponga término á la guerra? Toda declaración hecha por un ministro responsable se consideraría como una especie de compromiso en cuanto á la actitud del Gobierno para el momento del reglamento final. Por ello sería peligroso hacer declaraciones en este sentido. No se puede tratar de estos problemas con la misma precisión y desahogada con que se habla de problemas históricos del pasado. Nadie puede prever las

condiciones en que se encontrará el mundo cuando llegue el momento de dilucidar los problemas planteados. ¿Cómo podéis pedirme que arriesgue dar detalles de una cuestión de tan inmensa importancia?

El que intentase hablar de ello, muy mal servicio haría á su país. De un modo general creo, sin embargo, poder repetir: «Nada de política imperialista, nada de indemnizaciones de guerra.» Ciertamente no hemos entrado en esta guerra nosotros con los llamados fines imperialistas, ni tampoco para obtener botín, llamándosele indemnizaciones. En ella entramos y en ella permanecemos con un fin realmente altruista. Estamos necesariamente en una situación diferente de varios de nuestros aliados, pues nunca vino al espíritu de ningún hombre de Estado británico, ni á ningún partido, que nuestro país entrase en la guerra para aumentar las posesiones británicas en el continente europeo. Nos hallamos, como á los Estados Unidos les ocurre, en una situación diferente á la de los demás combatientes. Sería temerario profetizar lo que ha de hacerse, pero desde luego lo que deseamos todos es que Europa salga de esta lucha no sólo más libre, sino más estable; deseamos que desaparezcan esas causas que dividen á la Humanidad: el orgullo, la ambición y la vanidad, causa de todas las desigualdades. No podemos, sin embargo, hacer declaraciones más categóricas, pues ello podía implicar dificultad para nuestros sucesores por las afirmaciones que nosotros hubiésemos dejado alentadas sobre éste ó otro punto.

Refiérese después á Francia, y dice que es menester apoyar á Francia y ayudarla para que vuelva á ser lo que era antes del ataque maquinado contra ella por Bismarck en 1869. «Las provincias de Alsacia-Lorena—añade—fueron arrebatadas á Francia por la fuerza. Nunca se ha extinguido, desde 1871, el deseo ardiente de los alsacianos de volver á pertenecer á la gran República amiga. (Aplausos.) Si ha de revisarse el mapa de Europa, como lo deseamos, ¿puede haber alguien que dude que una de las modificaciones territoriales que deben figurar en primer término ha de ser la restitución á Francia de lo que le fué violentamente arrebatado hace cuarenta años?» (Aplausos.)

Este programa es de una categoría muy diferente de todos los demás que suscitó la guerra. Por ello entiendo yo que mientras Francia lucha por Alsacia-Lorena, nuestro deber ineludible es ayudarla con todo nuestro esfuerzo. Claro es que Francia no combate solamente por Alsacia-Lorena; lucha también por su propia existencia. (Aplausos.) La restitución á Francia de lo que le pertenece es una cuestión en la que estamos íntimamente interesados, aunque no tengamos ninguna mira egoísta en tan feliz acontecimiento. En cuanto á tomar acuerdos sobre esos grandes problemas suscitados por la guerra, yo creo que es una locura pedir á una asamblea como esta que tome un acuerdo firme. Yo ruego á mis honorables amigos se abstengan de expresar sus votos y sus esperanzas sobre asuntos tan importantes. Los arreglos futuros no dependen sólo de nuestro Gobierno ni de otro cualquiera aisladamente. ¿Cómo se hará el equilibrio de fuerzas cuando llegue el momento de discutir la paz, no con aquellos que hablan de ella para disgregar la alianza, sino para poner fin á los actuales horrores? Cuando llegue el momento no dependerá el resultado de discusiones ó votos que individualmente pudiéramos formular, ni de lo que una ó otra nación puede desear especialmente. Por hoy, sólo debemos hacer comprender al mundo que nosotros no luchamos por amor á la lucha. Que deseamos la paz tan ardientemente como cualquiera otra de las comunidades que sufren las pérdidas, cargas y sacrificios de la guerra.

La paz que deseamos es una paz que dure, no ya hasta que los pueblos hayan casi olvidado los horrores presentes, sino que se base en el desarrollo de la moralidad nacional: una paz que además castigue el crimen. Queremos, además, una paz que implique modificaciones en los asuntos políticos europeos, que suprima toda clase de balances de Potencias, convirtiendo á los pueblos en agrupaciones, en comunidades, que hagan imposible á los perturbadores de la paz encontrar terreno para echar su fatal siembra. ¿Cómo se va á llegar á este fin y cómo vamos á tratar con las antiguas Monarquías como Austria? ¿Y cómo Austria y Alemania van á liquidar sus problemas interiores, á quienes, sin nadie más, cabe solucionar? Nosotros esperamos que la autocracia alemana ceda el paso á un Gobierno libre, como nosotros comprendemos esta palabra, á las instituciones parlamentarias, como las comprendemos también. ¿Cómo podréis discutir, preguntamos nosotros, para llegar á una paz duradera, si no tenéis ninguna comunidad basada en la voluntad del pueblo, y todos vuestros organismos están corrompidos por siniestros propósitos de dominación universal? Al pueblo alemán es á quien corresponde trabajar para su salvación. Las naciones deben ellas hacer su carta de libertad, basada en sus propias ideas, en sus tradiciones y sus esperanzas. Cuando Alemania llegue al nivel de los Estados Unidos, de Inglaterra, se habrá eliminado uno de los grandes motivos de perturbación de la historia europea.

Ignoro hasta qué punto las ideas de democracia que acabo de invocar van tomando desarrollo en Alemania, y si podremos nosotros ver aún establecidas esas normas de fraternidad

igualdad en el país enemigo; pero aunque no quiero hacer profecías, confieso que mientras tanto la seguridad de Europa no será un hecho. Hasta que Alemania quede reducida á la impotencia ó adquiera su libertad, la paz no puede asegurarse. Si la guerra terminase por una paz alemana, ésta sería sólo el preludio de nuevas guerras. Pero si termina por la paz admisible para los Estados Unidos é Inglaterra—y cito á estos dos países por ser los únicos que no tienen intereses egoístas en esta cuestión;—si la paz, pues, puede aceptarla la conciencia norteamericana é inglesa y todos nuestros aliados que luchan por su existencia, entonces no será la paz alemana, sino que será la paz de bendición final para Alemania y para el resto de la humanidad, y cuando menos, en esa paz habrá alguna posibilidad de que dure, no sólo después de nuestra generación, sino que llegue á un desarrollo internacional que hará imposible para nuestros hijos toda idea de que puedan repetirse semejantes horrores.

La Prensa y el discurso de Balfour.—Londres, 31.—La Prensa inglesa comenta favorablemente el discurso de Balfour y aplaude sus declaraciones en cuanto á la necesidad para Francia de que le sea restituida Alsacia-Lorena. Conviene los periódicos en que las declaraciones rotundas y claras constituyen una contestación muy expresiva al último discurso del canciller alemán.

## LOS ALIADOS

Fecha de la reunión en Londres.—París, 30.—La reunión plenaria de los socialistas anglofrancorruhos ha fijado el 28 y 29 de agosto la Conferencia interaliada de Londres, á la cual los rusos asistirán.

## LOS RUSOS

Mejora la situación.—Ginebra, 31.—El crítico de la «Tribuna de Ginebra» comenta la mejoría que se observa en la situación del frente ruso, diciendo: «Ya no es rotura del frente, y, por tanto, no se trata de ningún desastre. Los ejércitos adversarios están siempre en movimiento, pero se desplazan lateralmente. Los rusos han vuelto á ser dueños de ellos mismos, y la marcha de su retirada disminuye á ojos vistas; mientras que en su flanco izquierdo su contraofensiva progresa con éxito, en el flanco derecho ha dado lugar á las más felices perspectivas por una contraofensiva que parte de la región al Sur de Dubno.»

## EN LOS BALKANES

¿Nuevo ministro griego?—Atenas, 31.—Como se sabe, Venizelos se proponía no tomar ninguna cartera y ha tomado después la de Guerra para restablecer la unión en el ejército. Es posible que esta cartera pase ahora á M. Grival, jefe que fué de la Misión militar, bajo el triunvirato.

Una detención.—Un teniente de la legión helena de Francia, Balsakami, ha sido detenido por su intervención activa en las jornadas de diciembre.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor noruego hundido.—Ferrol, 31.—Cerca de Camariñas fué hundido otro vapor noruego de 3.000 toneladas. La tripulación pudo salvarse, llegando en botes al citado puerto.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Explosiones comprobadas.—París, 30.—En cartas cogidas á los soldados alemanes hechos prisioneros en el frente inglés se ha visto que han tenido lugar recientemente algunas explosiones en Alemania, de las cuales la Prensa no ha hablado. Una de las cartas dice:

«Un terrible lesastere ha ocurrido ayer en Adlershof. La explosión fué tan violenta, que se oyó desde aquí. Ya sabrás la noticia por los periódicos, aunque no digan nunca el número de muertos.»

Otra carta fechada el 10 de julio dice: «Un terrible accidente ha tenido lugar en Detmold, en una fábrica de municiones, en la cual perecieron casi todos los obreros. El domingo fueron enterradas 90 víctimas. Una mujer que había perdido cuatro hijos en el frente, ha perdido también tres de sus hijas. No me explico cómo los periódicos de Westfalia no digan nada de la catástrofe.»

## EL BARON BEYENS

La Legación belga en Madrid nos ruega la publicación del siguiente comunicado oficial de El Havre:

«El barón Beyens, ministro de Estado de Bélgica, rendido por el exceso de trabajo que las obligaciones de su cargo le han impuesto, se ve en la necesidad de tomar descanso, so pena de comprometer irremisiblemente su salud. Estimando el barón Beyens que los intereses del país no le permiten solicitar en las actuales circunstancias la larga licencia que le sería necesaria, ha notificado á sus colegas su deseo de retirarse del Gobierno, y ha rogado á S. M. el Rey le releve del alto puesto que ha ocupado durante dos años.

Con el mayor sentimiento se separarán los miembros del Gobierno de su colega, de quien altamente apreciaban el concurso y con quien mantenían relaciones tan cordiales.

La nación, que conoce los servicios que el eminente diplomático le ha prestado en el transcurso de su carrera, quedará profundamente reconocida al talento que, con infatigable abnegación, ha puesto á su servicio durante el período más crítico de su historia.»

## EL REICHSTAG Y EL CANCELLER

## ¿HACIA LA PAZ?

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

27 de julio.—¿Ha dado ó no un paso en el camino de la paz el nuevo canciller de Alemania, doctor Michaelis? Esto es lo que discuten los diarios de Londres. No llegan todos ellos á una misma conclusión. El «Evening News» llamaba anoche al nuevo discurso: «El reto del canciller á los aliados.» La «Westminster Gazette» decía, en cambio, en su editorial: «De la conquista al toma y daca.» Entre estas dos opiniones extremas oscilan esta mañana los periódicos, aunque inclinándose más á la opinión del «Evening News» que á la de la «Westminster». La opinión del Gobierno la expresará Lloyd-George en su discurso próximo.

Lo mejor es examinar la cuestión con nuestro propio juicio. El doctor Michaelis ha dicho:

«Primero, el territorio de la patria es inviolable. No podemos parlamentar con enemigo que pida parte de nuestro Imperio.»

Este principio excluye la posibilidad de acuerdo en las cuestiones de Alsacia-Lorena y Polonia. Pero quizás se suaviza en la segunda cláusula:

«Tenemos que garantir las condiciones de existencia del Imperio alemán en el continente y en ultramar, mediante una inteligencia y toma y daca.»

Sobre esta base, las negociaciones vuelven á ser posibles; sólo que todo depende de la interpretación que se le dé.

La tercera cláusula dice:

«La paz ha de dar garantías de que la Liga armada de nuestros adversarios no se convierta en alianza económica ofensiva contra nosotros.»

Esta cláusula sienta un principio absolutamente inaceptable para los aliados: el de que Alemania tiene derecho á fijar la política económica de los aliados. Si los aliados acuerdan establecer tarifas de mutua reciprocidad, Alemania no puede tener el menor derecho á intervenir en su régimen, como tampoco pueden evitar los aliados que un régimen análogo se establezca entre los Imperios centrales, Turquía y Bulgaria.

Lo que parece indicar esta cláusula es que ha fracasado la idea de la Europa Central, porque si esa idea—cuya sustancia ha de encontrarse en el acuerdo aduanero—tuviera probabilidades de convertirse en hecho, el canciller no se atrevería á pedir á los aliados que no usasen de las mismas armas que contra ellos utilizaban los Imperios centrales.

Lo curioso es que actualmente son los antiguos libremercistas ingleses, los que piden cerrar las aduanas al comercio alemán. Así, por ejemplo, en el «Daily News» de hoy puede leerse las siguientes palabras, que contestan á las del canciller:

«Sólo unos pocos fanáticos desean que afirmarse la paz continúe la guerra en forma de rivalidad económica entre los dos grupos de Potencias para completar la miseria y la ruina que suele seguir á la guerra. Pero que el canciller alemán se preocupe de este asunto es altamente significativo, porque realiza la importancia del arma cuyo empleo venimos aconsejando hace algún tiempo. Los aliados deben anunciar que si Alemania no acepta dentro de un tiempo determinado términos de paz—no los términos del doctor Michaelis,—se cerrarán sus puertos al comercio alemán durante un tiempo determinado después de la guerra, y que ese tiempo se extenderá por cada mes de aplazamiento.»

De otra parte, el nuevo canciller se ha mostrado franco enemigo del régimen democrático. Sólo transige con la idea de llevar á los ministerios á hombres públicos: «Considero deseable que se estrechen las relaciones entre el Parlamento y el Gobierno llamando á los puestos directores ejecutivos á hombres que posean, además de un carácter conciliador, la confianza de los grandes partidos en el cuerpo representativo popular.»

Con lo que no transige es con la soberanía del Parlamento: «Todo esto sólo es posible en el supuesto de que se reconozca por la otra parte que no ha de restringirse el derecho constitucional de la administración imperial á conducir nuestra política. No estoy dispuesto á permitir que salga de mis manos la dirección de los negocios.»

Es la proposición más cínica que registra la historia moderna. El canciller propone, en suma, que los parlamentarios más influyentes sean ministros, pero con la condición de que no se sometan á la decisión del Parlamento, sino á la suya propia.

Pero este es asunto que concierne en primer término á los alemanes. El Reichstag, por su lado, ha votado, por 214 votos de los socialistas, católicos y progresistas, contra 116 de los nacionales-liberales y conservadores, la moción en que se dice que Alemania «no está impedida por deseo de conquista; sólo lucha «por la integridad de sus posesiones territoriales»; quiere «la paz por convenio», la «conciliación perdurable de los pueblos, incompatible con la expansión territorial por la fuerza y con las opresiones políticas económicas y financieras», y acaba diciendo «la libertad de los mares, la paz económica y la creación de Tribunales internacionales».

En resumen, leyendo conjuntamente la re-

solución del Reichstag y el discurso del canchiller, se llega a la conclusión de que Alemania ofrece la paz en tablas y acepta la Liga de las Naciones ideada por Wilson, a condición de que no se le haga después de la paz la guerra comercial y financiera.

¿Es este un paso importante para la paz? Se me pregunta que la contestación tiene que ser afirmativa, pero también que no es un paso definitivo. ¿Por qué?

En primer término porque lo que hacen los alemanes es proponer el statu quo ante bellum. Pero lo que se ha de evitar es la repetición de la guerra, y no se evita un estado de cosas que no se varíe al de 1914.

Es verdad que la resolución del Reichstag propone la creación de Tribunales internacionales, pero no ofrece garantías de que ha de respetar sus decisiones. En julio de 1914 se ofreció a Alemania el arbitraje del Tribunal de La Haya ó el de un Parlamento de Naciones. Si no aceptó entonces el medio jurídico, ¿quién garantiza que lo aceptará el día de mañana?

La garantía indirecta que ha propuesto el Presidente Wilson consiste, como es sabido, en la democratización de Alemania. Un régimen democrático tiene la ventaja indiscutible, desde el punto de vista de la paz, de que no permite la preparación secreta de la guerra, ni su declaración por la voluntad de un autócrata ó de una camarilla. Es a garantía indirecta que propone Wilson la rechaza el Gobierno alemán al afirmar que «no ha de restringirse el derecho constitucional de la Administración imperial á conducir nuestra po-

litica.» Y la falta de esta garantía indirecta no se suple con ninguna garantía directa.

Pero lo que falta, sobre todo, tanto en el discurso del canchiller como en la resolución del Reichstag, es la garantía espiritual. Tres años de guerra han logrado convencer a los alemanes de que no les es posible imponer su voluntad por las armas. Es decir, los alemanes han llegado á aceptar el método de la negociación, que rechazaron en julio de 1914.

Pero los alemanes no han llegado aún á protestar dolor y arrepentimiento, ni por haber hecho la guerra, ni por los métodos con que la realizan. El socialista Scheidemann ha llegado á decir de los submarinos que hacen á Alemania tanto mal como bien. Lo que no ha dicho es que considera ilegal é inhumano su empleo. Los alemanes se duelen de la guerra porque ésta les ha obligado á renunciar á sus sueños de victoria. Es decir, de lo que se duelen es de los resultados y del mal sufrido, no del mal que han hecho padecer al mundo.

Esto es gravísimo. El perdón es obligatorio cuando el pecador se arrepiente; pero no menos obligatorio es el castigo cuando el pecador no se arrepiente. Este concepto del pecado, del arrepentimiento, del perdón y del castigo es muy antiguo, popular y ortodoxo. Es posible que los intelectuales alemanes crean haberlo superado con sus voluminosos tratados de moral. Pero se me figura cosa hueca su pretensión. Lo que lava el pecado es la confesión y el arrepentimiento. Y si no hay arrepentimiento, no puede haber perdón, y si no hay perdón, no es tampoco posible verdadera reconciliación entre los pueblos.—Ramiro de Maestu.

badas últimamente. Entregó á estas los títulos y brazaletes, imponiéndoles la medalla. Expresó la Reina su satisfacción por el resultado de los exámenes de nuevas enfermeras, que presencié, y elogió la organización del personal femenino de la Cruz Roja en España, exhortando á que todas perseveren en esta labor.

Después habló la Reina con los médicos y con el alcalde, que asistieron al acto, interesándose por lo que afecta á los médicos, principalmente en cuanto á la asistencia á los pobres.

**El temporal.**—Continúa persistente el temporal de lluvias. Ayer se produjeron inundaciones en la carretera, quedando detenidos dos tranvías de Tolosa, y hubo algunos derrumbamientos en la finca del Asilo Matía. El servicio de tranvías ha quedado casi normalizado.

**Carreras de caballos.**—En el Hipódromo regular concurrencia á causa del estado lluvioso del tiempo.

Primera carrera.—Premio Vergel, á reclamar. Premios: primero, 3.000 pesetas; segundo, 650, y tercero, 300. Corrieron siete caballos, y ganaron: el primer premio, un caballo de Sainz Maro; el segundo, el de Aldama-Milans, y el tercero, *Skunck* del duque de Toledo. El caballo ganador fué rematado por su propietario en 3.000 pesetas.

Segunda carrera.—Premio de Los naranjos. Corren ocho caballos. Primer premio, 8.000 pesetas, *Imaginable*, de Cohen; segundo, 1.500 pesetas, *Garama*, de Lasart; y tercero, 500 pesetas, *Cupido*, del marqués de Villamejor.

Tercera carrera.—Premio Las cerezas. Salen á la pista seis caballos, ganando: el primer premio, de 3.500 pesetas, *Hallespon*, del marqués de Villamejor; el segundo, de 700, *Augusta*, del conde de la Cimetra; y el tercero, de 200, *Lord Byron*, del barón de Velasco.

Cuarta carrera.—Premio Derby. Al primero 4.000 pesetas, 700 al segundo y 300 al tercero. Tomaron parte cuatro caballos, llegando: primero, *Ali*, del marqués de Valdearas; segundo, *Reina Mora*, del marqués de Giacasta; y tercero, *Adelbi*, del marqués de Valdearas.

Quinta carrera.—Premio Gorodonell, consolarción de vallas. Corrieron cuatro caballos. Primer premio, 2.000 pesetas, *Gratia*, de Aldama-Milans; segundo, 300, *Reinder*, de Prado Palacio; y tercero, 200, *Mulefeci*, de Adrien Otlet.

**El Rey, de paseo.**—Santander, 31.—A las once de la mañana Don Alfonso salió, á pie, paseando así hasta llegar al Sardinero, donde tomó el automóvil para dar un paseo por las principales calles de la ciudad.

**El príncipe y los Infantitos.**—El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime estuvieron en la playa jugando con sus primos los hijos de los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

**El nuncio en Palacio.**—El nuncio de Su Santidad almorzó hoy en Palacio, después de haber cumplimentado al Monarca.

**El ministro de Estado.**—Al medio día subió al Palacio el ministro de Estado, quien despachó con S. M., á quien puso á la firma varios decretos de Guerra de escasa importancia. Después, el marqués de Lema recibió en el hotel á los periodistas, manifestándole que ninguna noticia de interés tenía que comunicarle.

**Don Alfonso en Las Fraguas.**—Su Majestad el Rey ha pasado casi toda la tarde en la finca del duque de Santo Mauro denominada «Las Hornillas», situada en el término de Las Fraguas.

**PRIMERO.**—Grande, negro. Rafael veroniquea muy movido. Al primer quite tira el capote y sale perseguido. El tercio es un lio continuado. Toma el toro cuatro varas y hay dos caídas y un caballo muerto. Armillita clava un buen par. Almendro queda bien. Repite el primero con medio par. Rafael, de azul y plata, brinda. Expectación. Da con ambas manos pases de tirón, siempre distanciado. Pierde la mulaeta.

Parte del público grita. El resto le anima. Sigue pasando distanciado, interviendo los peones. Entra desde lejos, sin cuadrar el toro, y da una patada en el pescuezo. Bronca. El toro dobla.

**SEGUNDO.**—Berrendo en negro, grande. Sale con muchos pies. Salta al callejón, rebotando á la barrera. Joselito da unas verónicas estupendas, y es ovacionado. El primer quite lo hace José arrodillado. Ale hace otro centésimo. Rafael otro, que acaba con un farol. El tercio resulta animadísimo. Toma el toro cuatro varas á cambio de dos caídas. Joselito, de verde y oro, hace una faena estupenda, estando más tiempo de rodillas que de pie. Coje los pitones. Da pases naturales, altos, molinetes. Lleva al toro detrás como atado con una cuerda. El público, puesto en pie, ovaciona á Joselito. Da éste un pinchazo. Más pases adornados. Otro pinchazo buco. Una estocada superior. Ovación.

**TERCERO.**—Berrendo en negro. Ale lancea y es ovacionado. Resumen del primer tercio: cuatro varas, dos caídas y ninguna defunción. Lunares y Ciervana parecen. Comienza á llover. Ale, de verde y oro, da pases por alto, de rodillas, molinetes, pases sentados en el estribo, corado por la reunión. Caen otro chaparrón. El ruedo se pone peligroso. El matador entra aprovechando y cobra un estoconazo bien puesto de efecto rápido. Ovación y vuelta al ruedo.

**Corrida suspendida.**—Bilbao, 31.—De tal modo arreció la lluvia, que hubo que suspender la corrida cuando se habían lidiado tres toros.

del ramo desde hace más de un año en los principales talleres de Barcelona, entre ellos el de Madriguera. Han solicitado que intervenga en el asunto, en busca de una solución satisfactoria.

**El tiempo.**—Ha cesado el intenso calor de estos días pasados, debido á los chubascos caídos anteyer, ayer y madrugada de hoy. La tempestad del domingo tuvo fatales consecuencias para algunas comarcas de la región.

**Una detención.**—Comunican de Lérida que por orden del juez la Guardia civil ha preso en una casa de campo del término de Ibars de Urgel á una vecina llamada Ramona Terré, como pre-una autora del envenenamiento de su marido.

**Buen efecto.**—Tortosa, 31.—Ha producido buen efecto en los monárquicos de los distintos partidos el nombramiento de alcalde de real orden á favor del concejal de este Ayuntamiento D. Juan Bautista Posuet, que pertenece á la Cámara Agrícola. Los republicanos de Marcelino Domingo han protestado contra el nombramiento. El órgano de estos republicanos, *El Pueblo*, ha sido denunciado por insultos á los Poderes constituidos.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### CENSURA DE SAINETE

Los periodistas de Madrid sabemos por triste experiencia lo que es la previa censura, ese abominable régimen con el cual acabamos de dar al traste, ojalá sea para siempre. Sabemos que tiene mucho de molesto, de depresivo, de indignante. Sabemos también que tiene mucho de ridículo. Ahí está, para demostrarlo, la hazaña en que incurrieron los censores de oficio en las últimas horas de su existencia como tales censores, y que consistió en tachar de nuestras galeradas la información de Santander, que daba cuenta de haber sufrido el Rey una ligera indisposición. Lo que no sabemos, porque cae lejos de nosotros, es en qué consiste el ejercicio de la previa censura cuando los censores no están á pocos metros del ministro de la Gobernación, ni siquiera del gobernador civil de una provincia, sino á muchos kilómetros; es decir, cuando quien la ejerce es el propio alcalde de una localidad pequeña. He aquí un caso de esa especie, demostrativo de que también sirve la previa censura de instrumento político en las poblaciones rurales, en que todo se subordina á la política de campanario. En Verín se publica un periódico que se llama *Nuevo Támega*. Al establecerse la previa censura el encargado de ejercerla era el alcalde de Verín. Esta autoridad amenazó la semana última al periódico con la suspensión. ¿Qué grave pecado había cometido *Nuevo Támega*? Lo cuenta el propio periódico á los ocho días de ocurrir el edificante caso. Un dependiente llevó las galeradas á casa del alcalde. El alcalde dormía tranquilo y se le advirtió al portador que llevase las pruebas á casa del secretario. El secretario, no sin hacer esperar, porque en aquel instante abandonaba el lecho, nada pecaminoso encontró en las pruebas. Faltaba sólo el requisito de estampar el sello. Pero el secretario no podía llenar ese requisito, porque el sello estaba en poder del alcalde. Vuelta á buscar al alcalde. La primera autoridad local ya no estaba en su domicilio. Se había trasladado á la barbería para que lo hermesasen. Y las galeradas fueron á parar á la barbería. Pero el alcalde se encontraba en un momento transcendentalísimo. Tenía el rostro enjabinado y no podía cuidarse de momento de tan insignificante menester.—Váyase más tarde á la alcaldía y se le pondrá el sello!—exclamó mientras seguía entregado á la jurisdicción del barbero de Verín. Como las horas transcurrían, el periódico comenzó su tirada, fiado en el dictamen secretarial, que nada pecaminoso encontró en las pruebas. A los pocos momentos, arreglada la barba del alcalde, transformada la barbería de Verín en oficina de previa censura, el alcalde tuvo por conveniente tachar unos cuantos párrafos, y sabedor de que ya la tirada se estaba haciendo, dispuso que la Guardia Civil fuese á secuestrarla.—Señores gobernantes: sigan ustedes usando y abusando de la previa censura cada quince días. Llévenla á todos los pueblos españoles; pónganla en manos de alcaldes como el de Verín, que ya no les falta á nuestras poblaciones rurales, harto infernadas por la política caciquil, más que procedimientos de esa índole para que sus pacientes moradores tengan que pensar en serio en la emigración.

significante menester.—Váyase más tarde á la alcaldía y se le pondrá el sello!—exclamó mientras seguía entregado á la jurisdicción del barbero de Verín.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de agosto de 1867.—Un diario de Valencia, después de demostrar con datos estadísticos que el comercio español se halla en inferioridad respecto de casi todas las Potencias del mundo, añade que España y Rusia son los países de Europa en que rigen tarifas arancelarias más elevadas, tarifas que en ciertos artículos equivalen á una prohibición, y eso prescindiendo de otros de primera necesidad, como los cereales y ciertos tejidos de algodón, cuya importación está absolutamente prohibida en España. (De *La Correspondencia de España*.)

### El veraneo de la Corte

**La Reina al teatro.**—San Sebastián, 31.—Su Majestad la Reina asistirá esta noche al teatro Reina Victoria Eugenia, donde le tiple austriaca Mizza Wirth trabajará en «Las Princesitas del dólar».

**La duquesa de Talavera.**—Se ha instalado en Fuenterrabía con su esposo el Infante don Fernando y sus hijos la duquesa de Talavera.

**La Reina Cristina y la Cruz Roja.**—Recibió la Reina Doña Cristina á la Junta de damas y 17 enfermeras de la Cruz Roja apro-

### CATALUÑA

**Conflicto obrero.**—Barcelona, 31.—De las dos fábricas de estampados en que ayer no se reanudó el trabajo por negarse á ello los obreros, una de ellas, la del Sr. Giralt, ha funcionado hoy con todo el personal, sin el menor incidente. La otra, del Sr. Boixareu, ha seguido cerrada por no haber accedido los obreros. Se confía en que hoy se solucionará el conflicto y mañana se reanudará el trabajo.—La tranquilidad es completa en Barcelona y en el resto de la región.

—Los sucesos ocurridos ayer en la fábrica de curtidos del pueblo de Mollet, de que dimos cuenta, no se han repetido. Los obreros han entrado hoy al trabajo, sin incidentes. Los cinco detenidos por la Guardia Civil por haber hecho disparos contra los que acudían á trabajar, han sido puestos á disposición del Juzgado.

—Se asegura que uno de estos días será levantada la clausura de los locales de varias Sociedades obreras establecidas en esta ciudad.

**El delegado francés.**—Hoy saldrá para Francia el señor Saglio, delegado del Gobierno de aquella nación en la Exposición de Arte francés celebrada esta primavera en Barcelona. Se ha despedido de las autoridades locales.

**«Solidaridad Obrera».**—Los redactores del periódico «Solidaridad Obrera» han visitado al gobernador, manifestándole que por estar clausurado el Centro Obrero, en cuyo local tiene la Redacción, no pueden penetrar en el mismo.

**Prat de la Riba.**—Las últimas noticias que se tienen del estado de Prat de la Riba son de que continúa estacionada la enfermedad, habiendo pasado el enfermo la noche última con relativa tranquilidad. Siguen administrándole inyecciones de sangre humana desfibrinada, notándose efectos favorables, en los que se tiene gran confianza. Esta tarde se celebrará nueva consulta, asistiendo, además del facultativo de cabecera, cinco de los más renombrados de Cataluña, entre ellos el rector de la Universidad, doctor Carulla.

**Los litógrafos.**—Ha visitado al gobernador una Comisión de patronos litógrafos para tratar de la huelga que sostienen los obreros

### VALENCIA

**La prohibición de facturaciones.**—Castellón, 31.—Una Comisión de la Cámara de Comercio ha expuesto al gobernador civil el perjuicio que irroga la prohibición de facturaciones de Valencia á Castellón.

—Ha regresado á sus respectivos pueblos la Guardia Civil concentrada á raíz de la suspensión de garantías.

**El puerto de Vinaroz.**—Ha llegado á Vinaroz el inspector central de los servicios de puertos, D. Manuel Diz, para estudiar las reformas del puerto en construcción y el varedero.

### TELEGRAMAS OFICIALES

Vitoria, 31.—Continúa la huelga de metalúrgicos, habiendo entrado al trabajo próximamente los mismos obreros que ayer. Los patronos han adoptado el acuerdo de cerrar los talleres donde no se trabaja si mañana no acuden los obreros y despedirlos. En cuanto á los panaderos, prosigo las gestiones para abastecer la población, de acuerdo con la autoridad militar.

Santander, 31.—En las minas de Heras se hallan paralizados los trabajos por causa del temporal.

**Una bofetada al alcalde.**—Soria, 31.—El alcalde de Osma me participa que con motivo de la festividad de Santa Cristina fué encargado por el Ayuntamiento uno de los padres carmelitas descalzos del Burgo de Osma del panegírico de la Santa, á lo que se opuso el párroco de la iglesia.

Con este motivo se excitaron algo los ánimos en el pueblo, y temiendo el alcalde pudiera alterarse el orden público durante la función religiosa, dispuso la distribución de los concejales dentro del templo.

No obstante, al poco tiempo de haber comenzado el sermón el expresado párroco, un hermano de éste profirió insultos contra el alcalde y le dió una bofetada.

Ordenada la detención del agresor por el alcalde, intervino el juez municipal, el que dispuso quedara detenido el alcalde, los concejales y el agresor.

En vista de lo ocurrido he puesto los hechos en conocimiento del fiscal.

(37)  
Folleto de «La Correspondencia de España».

**XAVIER DE MONTEPIN**

---

**ADRIANO COUVREUR**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Me buscabais, caballero?—dijo también algo conmovida.—¿Por qué?  
—¿Por qué?—repitió el joven.—¿Acaso no lo adivináis, señorita, viéndome trémulo y confuso delante de vos?  
—La huérfana empezaba á comprender y sonfase bastante turbada. Bajó la cabeza é hizo un movimiento para alejarse. Adriano balbució:  
—¿Tenéis la bondad, señorita, de permitirme que os acompañe un momento?  
Esta petición hirió á la joven y la irritó. Apenas respuesta de la terrible emoción causada por los humillantes ofrecimientos de Leopoldo Joubert, temió verse obligada á sufrir las insultantes declaraciones de un desconocido á quien había encontrado por casualidad dos veces en la calle. Así se replicó:  
—¿Os prohibo que me acompañéis!  
—**Tenemos tantas cosas que decirnos...**

—¿Y yo ninguna que escucharos!  
—No temáis, señorita!... Os juro que no pronunciaré una palabra que pueda heriros.  
—¿Dejadme pasar, caballero, os lo ruego!  
—Por favor, señorita, escuchadme... Os suplico que me escuchéis... ¡Soy un hombre honrado!  
Clara se ruborizó.  
—¿No!—interrumpió con violencia.—¿No, porque un hombre honrado no obraría así, y yo no merezco el ultraje que me hacéis sufrir en este momento! ¡Os repito que me dejéis pasar!... ¡Lo exijo!  
Ni el tono ni las palabras de la joven admitían réplica. Adriano Couvreur, sumamente triste por verse tan mal comprendido y tan mal juzgado, saludó á Clara y se retiró.  
La huérfana echó á andar con paso tan rápido que parecía huir. El pintor escénografo no se resignaba á perder aquella ocasión, tal vez única. Siguió, pues, á la que amaba, y aunque algo apartado de ella, balbució:  
—Os ruego, señorita, que no me hagáis la mortal injuria de creer que tengo intención alguna de ofenderos... Desde el día en que os vi por primera vez os amo. Desde ese día no he tenido más que una idea y un deseo: el de encontraros, el de volveros á ver y decirlos que no existe mujer en el mundo adorada, (respetuosamente) adorada, como yo os adoro... ¡Esto no es una ofensa!  
Clara no moderaba su paso, pero oía las palabras de Adriano, y poco á poco su

enfadado iba cediendo. Quizás hubiera llegado á ceder, cuando vio que los transeúntes habían notado que la seguían y la miraban con burlona curiosidad, lo que le irritó profundamente.  
—¿Me obligaréis, caballero, á que pida auxilio á un guardia de Seguridad pública?—preguntó medio volviéndose hacia el joven, pero sin detenerse.  
**XXVIII**  
Adriano, en cambio, paróse y reflexionó:  
—Hoy se niega á oírme; pero ¿qué importa? Sabré en donde vive, y mañana me escuchará.  
Clara seguía, no andando, sino casi corriendo. Tomó por la calle de Turena, á fin de hacer que perdiera la pista su perseguidor si tenía la insolencia de obstinarse en seguirla; bajó por la calle de Charlot y por varias callejuelas estrechas, y entró en una casa que formaba pasaje.  
El pintor escénografo llegó delante de aquella casa; pero como no conocía su doble salida, se detuvo junto á la puerta y esperó, á fin de asegurarse de si la joven volvía ó no á salir. Clara pudo escaparse. Jadeante y no pudiendo apenas sostenerse, la huérfana moderó su marcha en cuanto tuvo la seguridad de que estaba fuera de su alcance y se puso á reflexionar. La voz dulce y triste del joven que se le había acercado susurraba todavía en su oído, despertando un eco en el fondo de su alma.  
—Tal vez haya hecho mal—se dijo por

lo bajo.—Y si no mentía... Si fuese verdad que me ama, si fuese cierto que me respeta...  
Y pensativa, lentamente y casi sintiendo lo que había hecho, la huérfana se dirigió á su guardilla de la calle de los Lions-Saint-Paul.  
Adriano Couvreur había permanecido en observación delante de la casa de las dos niñas por donde Clara había desaparecido.  
—¿Si dentro de media hora no ha vuelta á salir—pensó—es que vive ahí... Pues bien; dentro de media hora, á riesgo de ser despedido de nuevo como acabo de serlo, me presentaré en su casa... Si se niega á recibirme tomaré un partido heroico: confesaré mi amor á mi maestro, le diré cuáles son mis intenciones y le rogaré que venga á pedir la mano de esta niña que no sé cómo se llama, y á quien, no obstante, amo tanto... De ese modo verá que no quiero ofenderla.  
Trascurrió la media hora que Adriano esperaba.  
—¡Vamos!—dijo Adriano casi en voz alta, entrando en el patio de la casa y dirigiéndose á la portería.  
Como el portero estaba empleado en casa de unos fabricantes de bronce y talleres ocupaban el cuarto bajo del inmueble, su mujer se hallaba sola, trabajando junto á la ventana, interrumpiéndose á cada instante para mirar hacia el patio.  
—¿Dispensad, señora, si os molesto—dijo Adriano Couvreur,—pero necesito un pequeño dato,

Y al mismo tiempo colocó una moneda de dos francos sobre la máquina de coser.  
—Estoy á vuestra disposición, caballero—repuso sonriendo la portera, después de guardarse la moneda.—¿Qué datos queréis?  
—¿Entre vuestros inquilinos tenéis una joven de diez y seis á diez y siete años, rubia, alta, delgada y algo pálida, como si acabase de salir de alguna enfermedad?  
La portera movió la cabeza en sentido negativo.  
—Esa joven no vive aquí, caballero—contestó.  
—¿Estáis segura?  
—¡Ya lo creo, y tan segura! Todos los pisos están ocupados por matrimonios con una porción de chiquillos cada uno; pero jóvenes de diez y seis no hay ninguna, ni rubia, ni morena, ni gorda, ni delgada.  
—Sin embargo, hace media hora, la persona cuyas señas acabo de daros ha entrado en esta casa y no ha vuelto á salir de ella.  
—En cuanto á eso, es otra cosa... Esa joven iba vestida de negro, y aunque muy pálida, es muy linda; ¿no es cierto, caballero?  
—¿Sí, sí, eso es!—exclamó Adriano.—¿La conocéis?  
—La he visto atravesar el patio, en dirección al pasaje que da á la calle de Saintonge.  
—¿Luego la casa tiene dos salidas?  
—Sí, señor.  
Adriano, triste y desconcertado, dió las gracias á la portera y se marchó.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### LA CUESTION DE LOS SUBMARINOS

No habrá un español que siendo partidario de la neutralidad, no aplauda y apoye la resolución del Gobierno disponiendo el desarme y el internamiento de cuantos submarinos de naciones beligerantes entren en nuestros puertos. Con ello se quita al país una trágica pesadilla.

La presencia de un submarino alemán en Cartagena nos proporcionó un grave problema interacional. De aquella aventura, ajena por fortuna, salimos nosotros sin contratiempos. Posteriormente la entrada de otro submarino alemán en Cádiz, que traía averías, volvió a poner sobre el tapete el antiguo pleito. Salimos de aquel trance, que pareció muy apurado, como mejor pudimos, sin disgustar a ninguno de los grupos de beligerantes.

Acto seguido, el Gobierno adoptó una resolución muy acertada, disponiendo que en adelante todo submarino de nación beligerante que entrase en nuestros puertos, aunque fuese con averías, sería desarmado e internado. No ha tardado mucho tiempo sin que se presentase ocasión de tener que aplicar dicho real decreto. Con arreglo a él, el submarino alemán B-23, que entró en la Coruña con averías, ha sido conducido al Ferrol, internándose en el arsenal para su desarme, y siendo alojada su tripulación en uno de los buques de guerra españoles.

Esa conducta que sigue ahora España ya había sido anteriormente adoptada por Holanda, donde han sido desarmados e internados varios submarinos alemanes.

La resolución es de todo punto legal, y no puede aguirse nada en contra de ella. Por lo que respecta a España y a su neutralidad oficial, es para todo el país un motivo de tranquilidad, pues nos evita complicaciones diplomáticas y peligros internacionales que pudieran surgir a cada momento.

En este punto es completa la identificación del país con las medidas puestas en práctica y fielmente cumplidas por el Gobierno.

### BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 1.º de agosto de 1917. Sale el Sol a las 4,57. Pónese a las 7,14.

Santos del día.—Los siete hermanos Macabeos y su madre; Santos Fausto, Mauro, Cirilo, Domiciano, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio, obispo, y Justino, mártires; Nemesio, confesor, y Santos Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (calle de Bravo Murillo, 75) y continúa la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y a continuación la novena, siendo orador D. Rafael Sanz de Diego.

En las Comendadoras, a las seis, termina la novena al Apóstol Santiago, predicando el padre Manuel Monjas.

En San Millán continúa novena a San Cayetano, y predicarán en la misa, a las diez, D. Enrique Muñoz, y por la tarde, a las siete, D. Santiago Estebanell.

En las monjas de Santo Domingo, ídem a Santo Domingo, a las seis, el padre Secundino María del Rosario.

En Cañizares, ídem id., a las seis y media, padre Jesús Morales.

En la Iglesia Pontificia, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Alfonso, siendo orador el padre Calvo.

En la parroquia de Santa María, por la tarde, a las siete, sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis.

En las monjas Catalinas, ídem id., a Santo Domingo.

Desde las primeras vísperas del día 1.º de agosto hasta la puesta del Sol del día 2, se gana el jubileo de la Porciúncula visitando las iglesias de la orden de San Francisco o las que gocen de este privilegio.

La misa y oficio son de la octava del Apóstol Santiago, rito doble mayor, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Luz en la Catedral, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis o del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de agosto de 1867.—El oficial médico que mandaba el pelotón encargado de disparar contra el Emperador Maximiliano pidió perdón a éste, diciéndole: «No apruebo la sentencia; pero soy soldado, y debo obedecer las órdenes que he recibido.» Maximiliano le respondió: «Un soldado debe siempre obedecer su consigna. Agradezco de todo corazón vuestros excelentes sentimientos; pero exijo que sigáis las órdenes que se os han dado.» Maximiliano tenía a su lado a Miramón y Mejía. La señora de Mejía, poco antes de la ejecución, corría como una loca por las calles de Querétaro llevando en sus brazos a un recién nacido. (De La Correspondencia de España.)

### FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada D. Eloy Hervás y Martínez cese en el cargo de comandante general de los Somatenes de Cataluña y pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José Prat y Buselli, conde de Berbedel y barón de Sohr.—Nombrando comandante general de los Somatenes de Cataluña al general de brigada D. Pedro Cavanna y Sanz, que se halla de cuartel.

Marina.—Disponiendo la aplicación en el Cuerpo de infantería de Marina de la ley de 15 de julio de 1912 creando en el Ejército las categorías de brigadas y suboficiales.—Ídem que para el ascenso de primeros capellanes a mayores sea condición precisa que cuenten dos años de servicios en hospitales. Proponiendo el ascenso a sus inmediatos empleos al capitán de fragata D. Eloy Montero y Santiago, capitán de corbeta D. Rafael de la Guardia y de la Vega y alférez de navío D. Trinidad Matres y García.—Ídem el ingreso, con el empleo de capitán de ingenieros de la Armada, de los primeros tenientes de ingenieros del Ejército D. Carlos Godino Gil, D. Aureo Fernández Avila, don Augusto Miranda y Maristany, D. José Rubí Rubí, D. Antonio Mas García, D. Luis Ruiz Jiménez, D. Jesús Alfaro Pournier, D. Juan Campos Martín y D. Octaviano Martínez Barca.—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al alférez de navío D. Juan de la Piñera y Galindo.

### EN LOS MINISTERIOS

#### INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.—Han sido nombrados los Tribunales de oposiciones siguientes: Para la cátedra de Matemáticas de Orense (turno libre): presidente, D. Daniel de Cortázar; vocales: D. Luis Octavio de Toledo, D. Pedro Archilla y D. Antonio Tuñón.—Para la de Historia Natural, vacante en el Instituto de Mahón (turno libre): presidente, D. Nemesio Fernández Cuesta; vocales: D. Joaquín G. Hidalgo, D. Enrique Serrano Faigati, D. Alejandro Colomina y D. Ignacio Bolívar.—Para la de Psicología, Lógica y Ética del de Pontevedra (turno de auxiliares): presidente, don Antonio López Muñoz; vocales: D. Adolfo Bonilla, D. Elías Alfaro y D. Mateo Rioja.

Bellas Artes.—Desestimando instancia presentada por la Asociación Española de Compositores de Música, en solicitud de que se reconozca a la misma carácter oficial, declarándola a la vez de utilidad pública.—Se anuncia a concurso, entre ayudantes meritorios, la provisión de un plaza de profesor de entrada de Aritmética de la Escuela de Artes y Oficios de esta corte.—Ha sido distribuido el crédito de 62.500 pesetas consignado en el presupuesto para gastos de todo el personal de la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

### PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307

### INFORMACIONES TEATRALES

#### GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—(Empresa Rojaly).—Para dar tiempo a los ensayos generales se aplaza hasta el jueves el estreno de la fantasía cómica-lírica El cabo Pinocho, original de los Sres. García Álvarez y Casado, música de Enrique García Álvarez.

Las decoraciones pintadas para esta obra son realmente admirables y acreditan al escenógrafo que las firma. La obra promete ser un éxito por lo chispeante del diálogo y las situaciones cómicas que se suceden incesantemente.

El viernes próximo se verificará el sensacional debut de Las Águilas Humanas, cuyos artísticísimos trabajos acrobáticos a más de quinientos metros de altura emocionarán seguramente y atraerán mucho público a los Jardines del Buen Retiro.

La Empresa prepara un programa monstruo para el 6 de agosto con motivo de la verbenas de San Cayetano, que resultará con seguridad el más sensacional y atrayente de los que se han dado en la temporada.

Magic-Parh.—Hoy miércoles, a las once de la noche, tendrá lugar el estreno de la fantasía veraniega en un acto, dividido en cuatro cuadros, libro original de los señores Moyrón y González del Toro, música del maestro Jiménez, para cuya obra se han construido una vistosa suntuaria y decorado nuevo del Sr. Olalla. El jueves beneficio y despedida de la eminente artista La Argentinita, nuevo repertorio de bailes y canciones.

### EN LA CARCEL MODELO

#### Un vigilante agredido

Anteayer ocurrió en la Cárcel Modelo un suceso que pudo revestir graves caracteres. Hallándose de paseo la población penal, rieron en uno de los patios dos reclusos.

El vigilante de servicio intentó separarlos, y un grupo de presos se abalanzó hacia el empleado en actitud agresiva.

El vigilante, para defenderse, tuvo que hacer uso de las armas, y con el sable hirió en la cabeza a uno de los agresores.

Varios vigilantes acudieron en ayuda de su compañero, y lograron apaciguar a los reclusos, que entraron en sus respectivas celdas.

La herida que sufrió el preso es de carácter leve.

En el asunto interviene el Juzgado correspondiente.

### UNAS LINEAS DE COMENTARIO

#### EL SILBO DE UN TREN

En medio de la ciudad, abocados a un paisaje netamente urbano, ha penetrado nuestros oídos el silbo de un tren. Ha venido de lejos, cabalgando sobre los tejados, ahilandose por las callejas y arrellanándose comodamente en el hueco de las plazas. Pero, con todo, ha logrado penetrar nuestros oídos y conmovió nuestro espíritu.—Comoverlo, sí. Porque este silbo que de lejos venia nos ha traído, en el lancinante impulso de su estridencia, toda una sugestión de trayentes evocaciones campesinas.—Ha sido el campo llegando a la ciudad, el paisaje de árboles, de cerros y de arroyos con aguas rumorosas y tranquilas, queriendo casar con el reducido contorno de fachadas, de aceras y de soportales. El espacio dilatado y magnífico pretendiendo emparejar, pretensión inútil, con el ambiente angosto y mezquino del escenario que ofrece una calle ó una silenciosa plazuela. El orto y el ocaso, el pro y el contra, el día y la noche. Todo esto ha soplado sobre nuestra imaginación el silbo estridente de un tren.—Y atráidos de su sugestión lo hemos seguido sumisos y confiados, marchando tras él, enfebrecidos por el impulso de su marcha a través de las tierras labradas, de los campos terronosos, de las hoces y derrocaderos, de los frondosos valles encandecidos por la lumbre solar. Y cruzando las tierras paniegas hemos arribado al país de los rumorosos mizales, de las blancas caserías techadas de rojo, de las chirriantes carretas henchidas de eglogico sentido, del misterio umbrátil de los caminejos que reptan sobre el crespo oleaje de las montañas.—Y ha llegado un instante, de luz, de triunfo, de alborozo y alegría, en que los ojos de la imaginación han prendido el vuelo de sus anhelos sobre la verde llanura del mar.—Todo porque en medio de la ciudad, abocados a un paisaje netamente urbano, ha penetrado nuestros oídos el silbo de un tren.—VERITAS.

### AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sicorreicos.

#### REAL DECRETO DE FOMENTO

#### Seguros sociales obligatorios

La «Gaceta» publica un real decreto de Fomento sobre la implantación de los Seguros sociales obligatorios, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se celebrará en Madrid, del 24 al 31 de octubre próximo, una Conferencia técnico-social encargada de proponer los medios más adecuados para la implantación de los Seguros sociales con carácter obligatorio, en la forma gradual que sea garantía de su eficacia.

Art. 2.º Los Seguros a que se refiere el artículo anterior son los siguientes:

- a) En la industria.
- b) En la agricultura.
- El de vejez.
- El de invalidez para el trabajo en sus dos formas de temporal y permanente.
- El de paro involuntario del trabajo.
- El de maternidad.

Los cuestionarios referentes a cada uno de estos Seguros se publicarán con anterioridad al día 15 de agosto próximo, y los proyectos ya redactados que hayan de ser objeto de estudio y discusión en la Conferencia, antes del 15 de septiembre.

Art. 3.º La Conferencia tendrá carácter especialmente consultivo, y sus conclusiones, con todas sus incidencias, serán sometidas al Gobierno para las resoluciones que éste entienda convenientes a la mayor difusión de los Seguros sociales obligatorios y a su pronta implantación.

Art. 4.º Se invitará a tomar parte en la Conferencia a las entidades siguientes:

Con derecho a designar cada una de ellas a tres delegados: Instituto de Reformas Sociales, Instituto Nacional de Previsión, Comisaría general de Seguros, Asociación Española para el estudio del problema del paro, Círculo Oficial de Aseguradores, Reales Academias de Medicina (como una sola entidad) y Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Con derecho a nombrar un delegado: Asesoría general de Seguros del ministerio de la Gobernación, Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar, Escuelas de Intendentes Mercantiles, Consejo de dirección del «Boletín de Estudios Actuariales», Bolsa del Trabajo de la Diputación Provincial de Barcelona, Asociación de la Prensa de Seguros y Financiera, Dirección general de Obras públicas, Dirección general de Agricultura y Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Asimismo se invitará a las entidades siguientes: Unión General de Trabajadores, que designará seis delegados, y Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que designará cuatro.

Serán igualmente invitadas y designarán dos delegados cada una: Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, Asociación de Agricultores de España, Fomento del Trabajo Nacional, Liga Vizcaina de Productores y las Asociaciones de Navieros, formando estas últimas en una sola entidad.

Art. 5.º Será presidente de la Conferencia de Seguros Sociales, el ministro de Fomento, ejerciendo la vicepresidencia el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

La secretaria de la Conferencia estará a cargo del secretario de la Administración Central del Instituto Nacional de Previsión.

Art. 6.º Las sesiones de la Conferencia se celebrarán con arreglo a la práctica corriente en esta clase de asambleas, limitándose las

deliberaciones a un estudio objetivo y de eficacia inmediata.

Art. 7.º El ministro de Fomento, ó en su nombre y por delegación suya el director general de Comercio, Industria y Trabajo, dictará las disposiciones de carácter adjetivo necesarias para el mejor éxito de la Conferencia.

La Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, tendrá el encargo de publicar y distribuir los cuestionarios y proyectos a que se refiere el párrafo último del art. 2.º de este real decreto.

Para todos estos trabajos preparatorios y para los que origine la celebración de la Conferencia, se utilizará el personal de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.»

### BAÑOS DE ORIENTE.—Plaza Isabel II, 1.

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS		Día 30	Día 31
<b>4 por 100 interior.</b>			
Series:	F.....	73	72 90
	E.....	73 25	73 25
	D.....	73 30	73 30
	C.....	73 30	74 35
	B.....	74 20	74 30
	A.....	74 25	74 40
	G y H.....	73 75	74
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>			
Series:	F.....	80 40	80 60
	E.....	80 45	80 60
	D.....	80 80	81
	C.....	81	81
	B.....	81	81
	A.....	81 50	81 50
	G y H.....	83	83
<b>4 por 100 amortizable.</b>			
Series:	E.....	83	83
<b>5 por 100 amortizable.</b>			
Series:	F.....	92 25	92 50
	E.....	92 60	92 60
	D.....	92 75	91 75
	C.....	92 75	91 65
	B.....	93 60	91 65
	A.....	93 75	91 70
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,50%</b>			
Series:	A.....	102 75	102 75
	B.....	102 75	102 75
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75%</b>			
Series:	A.....	102 75	102 75
	B.....	102 75	102 75
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>			
Resultos.....	91		
Obligaciones del 1868.....	73		
Expropiaciones del Interior al 5%.....			92
Cédulas del Ensanche.....	91 25		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....	89 50		
Empréstito del 1914.....			
<b>Banco Hipotecario de España.</b>			
Cédulas hipo. al 4 por 100.....			96
tecarías.....			
<b>Valores Industriales (acciones).</b>			
<b>De España.</b>			
Bancos.....	206		458
de España.....			206
Hipo-tecario.....			138
Hispano Americano.....			188
Español de Crédito.....			
Compañía de Tabacos.....	277		
Unión Española de Explosivos.....	259		
G. Azucarera.....	75 25		75 25
Idem ordinarias.....	26		26
Altos Hornos.....			
Duro Felguera.....	177		183
Unión Alcoholar Española.....			
<b>Ferrocarriles.</b>			
<b>Madrid a Zaragoza y a A. Contado.</b>			
<b>Obligaciones.</b>			
<b>G. Azucarera.</b>			
Estampilladas.....			
No estampilladas.....			
M. a Z. y a A. (Arizas), serie E.....			
Norte, 1905.....			
<b>Valores extranjeros.</b>			
<b>Bancos.</b>			
Central Mejicano, Contado.....			
Río de la Plata.....			
<b>Cambios.</b>			
Francos.....			
Libras.....			
Dollars.....			

### VIDA DEPORTIVA

Unión Velocipédica Española (primera región).—Se ha celebrado la Asamblea ordinaria de esta Sociedad, en la que se dio cuenta de la gestión llevada a cabo por el Comité, la cual fué objeto de unánimes elogios.

También se aprobaron las cuentas presentadas, siendo en extremo satisfactorio el estado económico de la Sociedad.

El presidente, Sr. Belda, rogó a la Asamblea que se le sustituyera, negándose ésta, y concediéndole una corta licencia para que descanse de los trabajos que en pro de la afición ciclista viene realizando con gran competencia y fortuna.

El socio Miguel García presentó una desahogada proposición que fué desechada.

Stadium F. C.—En junta general celebrada por esta Sociedad, ha sido nombrada la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Luis Colina; vicepresidente, D. Pablo Hernández; secretario, D. Baldomero Sanz; vicesecretario, D. Cristino Lorenzo Martínez; contador, D. Pedro Cabezas; tesorero, D. Rogelio García; y vocales: D. Antero Fernández, D. Angel Martín Jimeno y don Aurelio Ortiz.

El que quiera poseer un automóvil práctico y elegante, que adquiera un

### MARMON

Delegación general para España:

Luis R. Villamil, calle de Recoletos, 5, entr. MADRID

### INFORMACION POLITICA

#### CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.—A las once de la mañana de ayer se reunieron los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato ha recibido el telegrama siguiente:

«Santiago, 30.—Presidente del Consejo de ministros.—Tengo el honor de comunicar al Gobierno que acabo de concurrir, con la alta representación que me ha otorgado, al descubrimiento de la estatua de Rosalía de Castro, que se ha llevado a cabo con gran entusiasmo, asistiendo todas las fuerzas vivas de esta región. Agradezco la merced que tanto V. E. como el Gobierno me han dispensado, reiterándole mi entusiasta adhesión.»

El ministro de la Gobernación manifestó que la entrada que llevaba algunos expedientes, entre ellos uno para el arriendo de un local en la Barceloneta con destino a Comisaría de policía.

El ministro de la Guerra dijo que llevaba el cuerpo lleno de salud, aunque se diga que está medio muerto.

—Decimos únicamente—agregó un repórter—que tiene usted ánimos para reñir con el Presidente y con el gobernador de Barcelona.—Yo—respondió el marqués de Estella—no pienso reñir con nadie.

El ministro de Fomento se proponía dar cuenta del decreto sobre Agricultura que en el anterior Consejo quedó pendiente de examen, otro sobre reorganización del Cuerpo de Ingenieros agrónomos en relación con el catastro, y de otros varios expedientes.

El ministro de Marina, que fué interrogado acerca del submarino alemán B-23, declaró que había quedado internado definitivamente en Ferrol para suerte de los tripulantes.

El ministro de Hacienda sometiera a la aprobación del Consejo la concesión de varios créditos a distintos ministerios, otros expedientes de Sociedades que desean acogerse a la ley de protección a las nuevas industrias y algunos fijando el capital de Sociedades extranjeras.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida.—El Consejo terminó a la una y media.

Créditos de Guerra.—Se acordó la concesión de un suplemento de crédito de 12 millones 534,592 pesetas al presupuesto vigente de la sección 12, Cuerpos armados, del ministerio de la Guerra.

Otro de 2.458.776 pesetas al presupuesto de Guerra con destino al servicio de Ingenieros.

Otro de 4.872.233 pesetas a la sección 4.ª de Guerra.

Otro de 6.744.682 pesetas para subsistencias y acuartelamiento.

Otro de 1.278.000 para hospitalidades militares.

A propuesta del ministro de Hacienda se acordó que pase a la Comisión protectora de la producción nacional, de conformidad con la ley de 2 de marzo último, el expediente promovido para el establecimiento y organización en España de una factoría privada de cartucheria de fusil, cañón y otras armas de fuego, con las ventajas y concesiones concedidas en dicha ley, después de oído el informe del ministerio de la Guerra.

Créditos de Fomento.—Concesión de un suplemento de crédito de 625.487 pesetas al presupuesto vigente del ministerio de Fomento para obras nuevas de servicios hidráulicos.

—Ídem de 100.000 pesetas al servicio de ingenieros y obreros en el Extranjero.

De Hacienda.—Se aprobó un expediente prorrogando el contrato de arriendo de las oficinas de Hacienda en Huesca.

Nueva plantilla de los ingenieros agrónomos, en relación con el aumento que dispone la autorización sobre el Catastro, y sujetándose a la amortización del 25 por 100.

Aclarando el real decreto de 5 de marzo último, relativo a los agentes de Bolsa ó agentes mediadores de Comercio, a fin de que los Colegios de corredores sean también incorporados al ministerio de Hacienda.

De Instrucción pública.—Expediente sobre subvención a Ayuntamientos para la construcción de escuelas con el informe del Consejo de Estado.

Ídem sobre incorporación al Estado de la Escuela de Comercio de Oviedo.

También se aprobó el decreto siguiente:

Proyecto orgánico de Agricultura.—Comprende todos los servicios sociales y técnicos.

a) Organización provincial:

1.º Servicios técnicos comprensivos de cuanto afecta a la Administración y a funciones soberanas del Estado.

2.º Servicios sociales: Enseñanza y educación a realizar por los Consejos provinciales. Dichos Consejos se integrarán por las Asociaciones agrícolas.

La enseñanza comprenderá: Laboratorios, campos de demostración, cátedra ambulante, escuelas de invierno, y en su caso, Escuelas ó Centros provinciales de enseñanzas especiales. La organización y sostenimiento de todo lo antedicho corresponderá a los Consejos mismos, debidamente dotados con recursos.

b) Organización regional:

1.º Escuelas de enseñanza media en sustitución de las actuales Granjas, sufragadas por el Estado y regidas por los ingenieros del Cuerpo con un Comité formado por representación de los Consejos de las provincias de la región, bajo la presidencia del director.

2.º Inspección técnica de todos los servicios correspondientes al Estado engranada con la de los Consejos. Se ejercerá por la Junta consultiva agronómica.

3.º Delegación social desempeñada por personalidades caracterizadas de cada comarca, con la doble función de patronato cerca de los Consejos y de información al lado de la Dirección de Agricultura.

c) Organización social central:

**1.º Comisión permanente formada por el presidente de la Junta consultiva y los trece delegados sociales.** Su cometido es de asesoría, de relación y de propuesta de cuanto la vida constante social recomienda.

**2.º Consejo Superior de Fomento.** Será la reunión bianual de representantes de los Consejos provinciales para robustecer su acción, armonizar sus propósitos y dirigir la cohesión de la labor educadora.

—A juzgar por la referencia oficiosa, el Consejo ha sido para el despacho de expedientes, varios de ellos relativos a concesiones de crédito. Así es en apariencia; pero no creemos que la reunión del Gobierno en estos instantes haya sido de carácter puro y exclusivamente administrativo. Seguramente que, aparte de los expedientes a que se hace referencia en la versión oficiosa, ha habido otras cuestiones que han merecido la atención de los ministros, y que éstos, siguiendo el criterio que hasta aquí vienen observando, hayan creído conveniente guardar reserva acerca de ellas. Pero nada conseguirán aplicando ese criterio a determinada cuestión si, como es de suponer, no les secundan en esa conducta otras personas a quienes puede afectar la cuestión a que aludimos.

—El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que en el Consejo celebrado ayer se había aprobado la propuesta de concesión de la gran cruz de Beneficencia a Su Majestad el Rey, a petición de los alcaldes de España.

También se aprobó otro expediente de su departamento anunciando el concurso para arriendo de un local con destino a oficina de Policía de la Barceloneta.

Justificó el Sr. Sánchez Guerra no se hubiese ocupado el Consejo mas que de los asuntos administrativos, porque había varios que invirtieron bastante tiempo, entre ellos el decreto de Agricultura.

También se ocupó el Consejo de varios asuntos de Gracia y Justicia y de la llegada a la Coruña del submarino alemán B-27.

El general Flores dió cuenta al Consejo de todos los telegramas cruzados con las autoridades de Marina de la Coruña y el Ferrol relacionados con este asunto hasta quedar definitivamente internado el navío alemán.

«Buena señal»—decía el Sr. Sánchez Guerra con algún resaca—que el ministro de la Gobernación hablo poco en los Consejos, porque eso demuestra que el orden público es completo.

—¿Y de política hay algo?—le preguntó un periodista.

—Todo es político—contestó el ministro. Y con estas palabras eludió profundizar en nada de lo político que deseaban conocer los periodistas.

Contestando a otras preguntas acerca del verano ministerial, dijo que, por su parte, no tenía hecho programa alguno. Siempre que ha sido ministro en verano ha descansado poco en ninguna playa, y este año a lo sumo irá unos días a San Sebastián a fines de agosto.

Aludiendo al relato publicado por «A B C» de lo ocurrido en la Asamblea parlamentaria de Barcelona, dijo que era el más aproximado a lo oficial, y venía a confirmar la versión que facilitó el día 19.

Recogiendo alguna otra indicación que le hicieron los periodistas respecto a Barcelona, manifestó que seguía allí la normalidad más completa, no quedando más cuestión pendiente que la de la Alcaldía, y ésta esperaba resolverse muy pronto.

Desde luego calificó de disparate el atribuir al Gobierno el pensamiento de nombrar a un magistrado para dicho cargo. «Esa noticia—añadió el ministro—corresponde a la pandilla de inventores, que no se conforman con inventarlas, sino que después las ponen en circulación.»

Hablando incidentalmente del tiempo, dijo que por los telegramas de Santander, San Sebastián, y en general del Norte, se deduce que persisten grandes temporales de lluvias.

Finalmente, refiriéndose a la huelga de metalúrgicos de Bilbao, manifestó que continuaba en igual estado. Una nota simpática en extremo se ha dado en estos días por los soldados de cuota. Para mantener la alimentación de los Altos Hornos se habla prescindiendo de ellos y al saberlo se han ofrecido pidiendo ser destinados a dicho servicio. Esto demuestra las simpatías que en la población ha despertado la resolución del Gobierno de evitar se enfrien los hornos, no sólo por los daños que causaría a la población, sino por la conexión que tiene dicha industria con otras de diversas provincias.

**VARIAS NOTICIAS**

Ayer llegaron a Madrid, procedentes de Valencia, adonde fueron con motivo de los últimos sucesos, un batallón del regimiento de infantería de Saboya y un escuadrón de lanceros de la Reina.

**NUNCA ES TARDE**

Nunca es tarde si la dicha es buena—dice un antiguo refrán. Y eso mismo decimos nosotros: nunca es tarde; y afirmamos que la dicha ha sido buena, porque la dicha, la ventura, la higiene y la salud, la representan en este caso el Agua de Colonia Añeja Gal, de tan excelentes propiedades. Probadla y os convenceréis.

**COMUNICACIONES**

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

Del Sardinero, para Trinidad Mellizo, Gran Hotel; de San Sebastián, para Pura García, Alameda, 6; de Coruña, para Cargo; de Lorca, para Luis López, Andrés Mitjans, 2; de Diracruz, para marqués Camarasa, Zurbarán, 26; de Barcelona, para Pedro Simón, Cruz, 35; de Granada, para marqués Puelles, Felipe IV; de Torrelavega, para Alfonso Muñoz Cobos, Montesquín; de Málaga, para Ignacio Cerralvo, Villalar, 3, segundo; de Granada, para José Rodríguez; de Barcelona, para Elisa de las Heras, Príncipe Vergara, 5; de Santiago, para Alberto Maestre, Castillejos, 6.

**MOVIMIENTO POLITICO VASCONGADO**

San Sebastián, 30 de julio.

En *asambleas*, palabra que han puesto en moda los parlamentarios en Barcelona, se han reunido aquí los ex diputados provinciales de Guipúzcoa un día, y otro los representantes de los Municipios de la provincia, invitados, según notas oficiosas facilitadas a esta Prensa local, a informar sobre las peticiones de mayor autonomía y reintegración foral que van a formularse al Gobierno.

—Mi afán de inquirir lo que hubiera en el fondo de este movimiento político me ha llevado a conversar sobre ello con personas muy significadas y conocedoras del estado de la opinión pública y de las verdaderas aspiraciones del pueblo vascongado. Siento no estar autorizado para dar sus nombres, porque consignados en este lugar avalorarían grandemente estos informes.

Uno de los personajes vascongados a que aludo estima la Asamblea de parlamentarios en Cataluña un fracaso. Han hecho, me decía, solamente el ridículo. A mi pregunta sobre la conexión que pueda tener la reunión de Barcelona con la de ex diputados provinciales en Guipúzcoa contestó:

«Conexión, ninguna. Una cosa es lo que persiguen los catalanistas y otra bien diversa las aspiraciones del pueblo vascongado, que se reducen a mayor amplitud de la autonomía para su régimen administrativo y económico, al cual se deben las prosperidades que ha logrado, aspiraciones enteras y absolutamente dentro de la unidad nacional.»

Los bizcainos, que algún tiempo comulgaron con ideas con el catalanismo, son hoy los nacionalistas, que dejaron a un lado sus exageraciones políticas para amoldarse en todo a ese sentimiento patriótico de la unidad nacional, limitándose a desear mayor autonomía para gobernar la región.

Es cierto que a Barcelona fué un senador liberal, pero lo hizo en disidencia palmaria con los demás representantes en Cortes, y ello hará que en lo sucesivo necesite Dios y ayuda para volverse a ver honrado por Guipúzcoa con la investidura de legislador.

Ha ido a Barcelona, comprometiendo esperanzas, no sin fundamento, de lograr para las provincias vascas la ampliación tan deseada de su autonomía administrativa y económica, que ningún Gobierno, el actual inclusive, puede considerar aventurada, en vista del excelente resultado que el régimen especial viene dando, gracias a una recta, honrada y bien entendida administración de los intereses públicos.

Esas aspiraciones son compatibles con los deberes que la región vasca tiene con el Estado. No trascienden al orden político. El régimen foral es el desideratum de los vascongados, y siempre que se les habile de fueros responderán con todos sus entusiasmos, sobre todo en los pueblos rurales.

El movimiento político que aquí se advierte no contiene amenaza alguna ni el menor peligro para el orden público. Si se repitiera lo ocurrido en septiembre de 1868, a las veinticuatro horas, estoy seguro de ello, se irían muchos al monte, encendiéndose de nuevo la guerra civil.

Tal arraigo tiene en el país vasco la institución fundamental.

Deseaba compulsar otras opiniones autorizadas sobre el actual movimiento político iniciado en las tres provincias hermanas, y el guipuzcoano de altura a quien he oído me habló con una claridad meridiana. Repito que lamento mucho no dar a estos informes toda la autoridad de quienes los emitieron.

«No obstante el sentimiento foral, siempre latente en toda la región vasca—me dijo—la ley de '39, que fué un contrafuero, quedó aforada por el señorío de Vizcaya y las Diputaciones provinciales de Alava y Guipúzcoa, que la aceptaron como buena. En el período de 1839 a 1876 se vivió dentro del régimen foral, pero los Gobiernos nacionales cometieron contrafueros. El partido liberal, que fué antifuerista hasta 1876, recibió a Espartero en San Sebastián con entusiasmo.»

La ley de 21 de julio de 1876 contenía gérmenes de abolición de los fueros y trajo aparejados los conciertos económicos. La parte de castigo que dicha ley entrañaba, fué aplicada; no así la beneficiosa y de concierto porque no se quiso aceptar un contrafuero ni conferenciar sobre ello con el Gobierno. Esto amargó a Cánovas y estableció el sistema centralizador de que los presupuestos municipales se aprobaran por las Diputaciones, lo cual dió a éstas gran fuerza política. Es de advertir que desde 1876 los liberales de Guipúzcoa se hicieron fueristas.

Otra medida de Cánovas eximió del servicio militar a los hijos de los voluntarios de la libertad, dividiendo así al país vasco en dos castas.

Por regla general nadie conoce el Fuero.

Son muy contados los que se han dedicado al estudio del sistema foral, y menos aún, media docena a lo sumo, los presentes que han vivido dentro de tal régimen. Del Fuero se ha formado una idea vaga, sentimental y romántica, y este estado de ánimo se traduce, consciente o inconscientemente, en las peticiones que las Diputaciones provinciales dirigen al Gobierno, ó en los programas de los partidos políticos; mas no puede negarse que este sentimiento existe muy arraigado, y que los vascongados siempre responden cuando se toca esta tecla.

En cuanto a sus representaciones en Cortes, no se mantuvieron unidos los partidos vascongados. En Guipúzcoa se afiliaron los políticos a los partidos nacionales. Los socialistas son pocos; los republicanos muchos en las capitales y en las poblaciones importantes; poco los monárquicos liberales; los conservadores, en sus dos ramas, casi pueden contarse con los dedos; los carlistas, muy numerosos, sobre todo en la población rural, aunque hoy en estado de descomposición por falta de quien los dirija de modo adecuado; los integristas, poco numerosos y bien organizados, desprendidos de carlismo, y los nacionalistas ó bizcainos, muy contados, aunque en es-

tos tiempos últimos aumentó el número de sus adeptos.

Ninguno de estos partidos tiene fuerzas para imponerse a los demás, y por ello se ven en la necesidad de agruparse sin ideales comunes, resultando alianzas abigarradas y obteniendo el triunfo el más hábil, que en muchas ocasiones lo fué el integrista; ahora en lucha para que los nacionalistas no le quiten el puesto.

En Vizcaya los carlistas se ven mermados y los integristas anulados; por eso ahora preponderan los nacionalistas.

Así como los socialistas adquirieron pujanza a expensas de republicanos y monárquicos liberales, así los nacionalistas han crecido a expensas de carlistas é integristas.

Estas uniones por conveniencias de partido inspiran repugnancia a las masas neutras.

Hasta 1904 ninguna relación tuvo el país vasco con los catalanistas. En ese año se formó la Liga foral de republicanos, algunos carlistas y todo el partido integrista. La Liga fundó un periódico y se puso en relación con los catalanistas. A la asamblea de Ayuntamientos catalanes concurrieron los bizcainos, y al regreso decidieron crear este movimiento de las Diputaciones vascas.

A tal efecto dirigieron un telegrama a la de Guipúzcoa diciendo que vendrían a tratar de fueros.

Monárquicos liberales, integristas y carlistas, entendidos en las últimas elecciones generales, cuando vieron este movimiento lo aprovecharon con vistas a las próximas.

La Diputación de Vizcaya, cuya mayoría es nacionalista, es la que ha agitado la cuestión foral.

El mensaje que las Diputaciones vascas van a elevar a los Poderes públicos no dice lo que pretende; peca de ambigüedad. Los que lo conocen aseguran que no se decide por la ampliación de la autonomía ni por la reintegración del régimen foral. Se atribuye su redacción al cronista de las tres provincias hermanas, D. Carmelo Echegaray.

En estos momentos se reúnen en Pamplona la Diputación y el Consejo foral para decidir si Navarra se adhiere ó no al movimiento político. Se cree que no, porque Navarra está satisfecha con su ley paccionada de 1841, que se le dió como castigo y hoy resulta de privilegio.

Creo haber interpretado con riguroso acierto las declaraciones que se han servido hacerme los dos guipuzcoanos de altura a quienes he consultado.—B. Aguilar.

**SERVICIO DE TRANSPORTES**

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

**ESTADO DEL TIEMPO**

En el mar Ibérico persiste el centro principal de una pequeña borrasca, cuyo influjo alcanza a toda España, y en particular a las regiones de Cantabria y Cataluña.

Las temperaturas experimentan notable descenso, pues las más elevadas, correspondientes a Murcia y Sevilla, no pasan de 35 grados. En general las máximas quedan por debajo de 30 grados.

Con los pluviómetros se han medido las siguientes lluvias: 37 litros por metro cuadrado en Santander, 35 en Bilbao, 12 en Castellón, 8 en Logroño, 6 en Pamplona y Barcelona, 5 en Soría, 3 en Teruel, 2 en Coruña, Santiago y Palma de Mallorca, y uno en Valladolid, Huesca y Tarragona.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, persistencia de las lluvias y tormentas; centro y Extremadura, buen tiempo; Aragón y Cataluña, tormentas; Andalucía, tiempo inseguro.

Madrid: altura barométrica a las doce del día, 702,8; temperatura máxima del aire a la sombra, 26,9; ídem mínima, 14,9; dirección del viento, Nordeste; recorrido total, 335 kilómetros; velocidad máxima, 25 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

**SUCESOS DEL DIA**

**Carteristas detenidos.**—En Medina del Campo han sido detenidos por los agentes Herraiz, González, Ríos y Lois los carteristas Lorenzo Moreno, «el Moreno»; Pablo Contreras, «el Chileno»; y José Sánchez Urbina, «el Santander», siendo puestos a disposición del gobernador civil de Burgos.

Los mismos agentes han detenido en Palencia a los carteristas Antonio López, Francisco Morillas, José Rojas y Juan Gucho.

**Por meterse a redentor.**—En una taberna del paseo de las Acacias estaban dos mujeres regañando, y para poner paz entre ellas intervino Eleuterio Pascual Fernández, cosa que pareció mal a otro individuo que allí estaba también, tratándose de palabras uno y otro. Todo quedó al fin tranquilo por el pronto; pero al salir Eleuterio, su contrincante, que le esperaba fuera de la taberna, le infligió una herida de arma blanca en el hipocóndrio izquierdo.

Eleuterio ingresó en grave estado en el Hospital Provincial, y su agresor huyó.

**Los perros.**—En la calle de Fuencarral un perro causó heridas de pronóstico reservado a Matilde Solier.

**Los carteristas.**—En un tranvía de la línea Argüelles-Retiro le robaron la cartera, con un billete de 50 pesetas, la cédula personal y otros documentos a D. José Reyó de León y Camacho.

**Intoxicación.**—La niña de año y medio Margarita Arqueró se intoxicó en domicilio, Zabaketa, núm. 9, por beber aguarrás.

**Bronca en un Juzgado.**—Mientras esperaba en el Juzgado municipal del Centro, para celebrar un juicio de faltas, Eugenio Solera Martínez y Segunda Martínez Meléndez, se le subió el solera a la cabeza a Eugenio y se

lió a golpes con Segunda. Intervino para separales un guardia de Seguridad, y Eugenio ofreció a Segunda que la degollaría. El Juzgado municipal puso el hecho en conocimiento del de guardia.

**Dos tiros.**—Por el procedimiento del sobre timaron a Dionisia Castillo Negrillo, en la puerta del Hospital Provincial, con pesetas que tenía para atender a la curación de un hijo suyo, y por el timo de las limosnas sacaron dos desconocidos 300 pesetas a doña Teresa Murciano, dejándola, en cambio, tres periódicos en un paquete.

**Robo con escaló.**—En el Asilo de Ancianos se cometió la pasada noche un robo con escaló.

Los ladrones saltaron la verja que rodea el edificio y penetraron luego por una ventana de la sacristía. Descerrajaron un armario y se llevaron 50 pesetas.

En su huida abandonaron ganchas, formones y otros útiles para el robo.

**NOTICIAS GENERALES**

Ayer mañana se verificó el entierro del conde de Solafani, al que asistieron infinidad de personas conocidas.

Presidieron el duelo el hijo del finado, el comandante Pulido, en representación del Infante D. Fernando, y los marqueses de Martorell y Santa Cruz.

Al sepelio asistió el clero parroquial, con cruz alzada, y porteros de la Gran Peña y Nuevo Club, con hachas encendidas.

En la populosa barrada de Cuatro Caminos darán comienzo hoy los anunciados festejos.

A las seis de la tarde serán disparadas numerosas bombas y cohetes, y los gigantes y cabezudos recorrerán las principales calles, danzando al son de la dulzaina y tamboril.

Al anoecer se iluminarán las calles, y en la Glorieta de Ruiz Jiménez habrá concierto. Terminarán los festejos del día de hoy con la quema de una preciosa colección de fuegos artificiales.

El Centro Instructivo liberal ostentará una preciosa iluminación.

**SECCION OFICIAL**

La Gaceta de ayer contiene, entre otras disposiciones que ya hemos publicado, las siguientes:

**FOMENTO.**—Real decreto disponiendo que del 24 al 31 de octubre próximo se celebre en esta corte una Conferencia técnico-social encargada de proponer los medios más adecuados para la implantación de los seguros sociales, con carácter obligatorio, en la forma gradual que sea garantía de su eficacia.

—Otro desestimando los recursos de alzada interpuestos por D. Juan Egea Martínez y D. Manuel Martínez Carballo, contra la providencia del gobernador civil de Almería, que declaró la necesidad de la ocupación de terrenos del término municipal de Senés para la construcción del camino vecinal de Senés a Tabernas.

**HACIENDA.**—Real orden ampliando hasta el 30 de septiembre próximo el plazo de un mes concedido por la de 6 de junio último para la realización del estudio de las mejoras de que puedan ser susceptibles las labores de la Renta de Tabacos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando que los alumnos oficiales ó de enseñanza no oficial colegiada de los Establecimientos docentes que en los exámenes de junio hayan aprobado todas las asignaturas en que estuvieron matriculados, podrán solicitar en agosto matrícula como alumnos libres para los exámenes de septiembre.

**FRONTON MADRID**

El primer partido de los especiales de ayer lo jugaron, por la tarde, Carmen é Isidra (rojas) contra Petra y Pilar (azules); y aunque en la primera mitad fueron iguales, después Pálar dominó por completo a Isidra, y ganaron las azules con relativa facilidad.

En El Paraíso, por la noche, lucharon, muy fuertes y muy bien, Mercedes y Joaquina (rojas) contra Rosa y Enriqueta.

Juntas fueron hasta la última decena, en la que ya se adelantaron las rojas y lograron vencer, por cuatro tantos de ventaja.

Mañana por la noche, Consuelo, la incomparable, la simpática Consuelo, jugará su partido de despedida.

La zaguera insustituible no se va definitivamente; después de pasar una temporada en su pueblo natal, reponiendo fuerzas, volverá a Madrid y a este frontón, a seguir cosechando aplausos y simpatías.

¡Hasta la vuelta, Consuelo! ¡Ven pronto, que se te quiere ver!

**TOROS Y TOREROS**

Se ha hecho cargo de la Plaza de Toros de Tetuán una nueva Empresa, representada por el conocido aficionado Sr. Bucero, que se propone dar espectáculos atrayentes. Para el domingo próximo prepara una corrida de ocho novillos y la reparación del auténtico don Tancredo.

Se encuentra muy mejorado el valiente diestro Emilio Méndez, que fué cogido al entrar a matar su primer toro el día del debut en Madrid.

Veintidós días ha estado curándole el doctor Albéniz.

Méndez, que tan buena impresión produjo entre los aficionados, toreará en Madrid el próximo domingo.

**Novillada.**—Calasparra, 31.—Toros de Letona, bravos. Cocherito de Madrid hizo en el primero una gran faena y lo mató colosamente. Cortó la oreja y el rabo. En el tercero, superior en todo.

Vázquez, bien en el segundo y mediano en el último.

Banderillearon el último bicho, sobresaliendo Cocherito. Este fué sacado en hombros.

**DE LA GUERRA EUROPEA LAS ASPIRACIONES DE FRANCIA**

**Declaraciones del Sr. Ribot.**—Paris, 31.—Con motivo de la alusión del Canciller alemán al Tratado secreto con Rusia, ha hecho el Sr. Ribot en la Cámara las declaraciones siguientes:

«El Canciller alemán se ha permitido preguntar públicamente al Gobierno francés si en el Comité secreto del 1.º de junio había dado conocimiento a la Cámara de los Diputados del Tratado secreto concertado la víspera de la revolución rusa, y en el cual el Zar se comprometía a apoyar nuestras pretensiones sobre los territorios alemanes de la orilla izquierda del Rin. Hay grandes inexactitudes y verdaderas mentiras en la versión del Canciller, especialmente en el papel que se atribuye a M. Poincaré de haber dado orden de firmar el Tratado sin la intervención del entonces Presidente del Consejo, M. Briand. Las Cámaras saben cómo pasaron las cosas. Monsieur Doumergue, después de sus conversaciones con el Zar, pidió y obtuvo autorización de tomar acta de las promesas del Zar de apoyar nuestras reivindicaciones relativas a Alsacia-Lorena, que nos fueron arrancadas violentamente, y dejarnos libres de buscarnos garantías contra una nueva agresión, no anexionando a Francia territorios de la orilla izquierda del Rin; pero haciendo, si fuera preciso, de esos territorios un Estado autónomo, protegiéndolos, así como a Bélgica, contra toda invasión de alende el Rin. Jamás hemos pensado hacer lo que hizo Bismarck en 1871. Tenemos, pues, el derecho de oponer un mentís a las alegaciones del Canciller, que seguramente conoce las cartas cambiadas en febrero de 1917 con Petrogrado, y cuyo sentido se ha permitido falsificar, como lo hizo el más ilustre de sus antecesores con el telegrama de Ems. El día en que el Gobierno ruso consienta en publicar dichas cartas no nos oponeremos a ello. Pero el Canciller se ha cuidado de callar las declaraciones que hice el 21 de marzo, en toda que repudiaba, en nombre de Francia, toda política de anexiones y de conquistas por la fuerza.

Olvidó voluntariamente el lenguaje que dije el 21 de mayo en la Cámara, cuando dije que estábamos dispuestos a entrar en conversaciones con Rusia sobre los fines de guerra, y que si el pueblo alemán, al que reconocíamos el derecho a vivir y desarrollarse pacíficamente, comprendía que queríamos una paz fundada en el derecho de los pueblos, la conclusión de una paz hubiera sido así muy facilitada. En fin, ha guardado silencio sobre la orden del día votada por unanimidad después del Comité secreto del 1.º de junio al día 6. Apoyando esa orden del día, yo declaré que no perseguíamos una política de conquista, y advertía que si no era ésta la política francesa, había podido ser la de otros de quienes sufriríamos las consecuencias y los funestos golpes. Nos lamentamos bajo la opresión de esa política hace cuarenta y cinco años, y la revancha que queremos tomar ahora no es una revancha de opresión, sino una revancha consistente en traducir en el derecho de los pueblos las ideas de justicia, de libertad y de equilibrio, que son las de Francia. No nos dejemos engañar por fórmulas cuyos inventores se disimulan hoy. Conocemos bien sus intenciones; quisieran extrañar a la democracia mundial; quisieran hacerles creer que somos gentes en busca de conquistas. No; buscamos la justicia y el derecho; queremos recuperar esas provincias que jamás dejaron de ser francesas. Lo eran por su voluntad, porque se dieron a Francia. Durante la gran revolución de 1790 acudieron a la fiesta de la Federación a traer su adhesión a Francia. Desde entonces vivieron la vida de Francia y fueron una parte de Francia, y cuando nos fueron arrancadas sentimos que faltaba algo a ese noble país de Francia.

Es preciso que vuelvan a Francia, porque le pertenecen, porque no pertenecen a los que les tomaron, no por persuasión, como hicimos nosotros, sino por la violencia y por el duro derecho de la guerra, que repudiamos. Rechazamos todas las anexiones violentas; queremos simplemente la restitución de lo que nos pertenece.»

M. Ribot recuerda los términos de la orden del día que votó la Cámara después del Comité secreto del 1 al 5 de junio, y añade:

«¿Quién se atreverá a decir ante el mundo que queremos anexiones? Es una maniobra por demás grosera para que engañe a nadie y particularmente a las masas democráticas del pueblo ruso, que en vano se intenta apartar de sus aliados, engañándolos sobre los verdaderos sentimientos de la democracia francesa. ¿Qué quiere el Canciller? Quiere disimular el aprieto en que se encuentra para definir los fines de guerra de Alemania y las condiciones que impondría ó admitiría para llegar a la paz. Trata sobre todo de distraer la atención de la terrible responsabilidad que pesa sobre la conciencia del Emperador de Alemania y de sus consejeros. Es al día siguiente de la publicación de los acuerdos tomados el 5 de julio, en el Consejo celebrado en Postdam, donde fueron estudiadas las consecuencias del ultimátum que se enviara a Serbia, de donde debía surgir la guerra, que el Canciller ha buscado esa digresión. Hay alguna imprudencia, cuando se tienen tan enormes responsabilidades, el atreverse a pedirnos cuenta de nuestras intenciones. Por lo demás, no es a Alemania a la que nos dirigimos, sino a todos aquellos que, testigos ó actores de esa lucha que sostenemos desde hace tres años y que saben lo que hay en el fondo del alma del pueblo francés, de profundo amor hacia los principios de justicia, al respeto del derecho de los pueblos, y pueden decirlo, al riesgo de no ser comprendidos por nuestros enemigos, cuando se trata de verdadera generosidad.»

**INGLATERRA DEFINE SU ACTITUD**

**Rectificaciones después del discurso.**—Londres, 31.—Después de haber terminado ayer su discurso en la Cámara de los Comunes Mr. Balfour, el diputado Hoi preguntó si el

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Buzanga, 27. 1.º

Automóviles FEERLESS

Rey de los ocho cilindros. Se iguala a los mejores. 33-50 HP. Consumo a otros en 100 kiloms. Representante general en España GONZALO GÓMEZ DE LIANO. Doña Bárbara de Buzanga, 27. Madrid. Se conceden representaciones en provincias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 6 de agosto de Bilbao, el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

TERMAS PALLARES (Sociedad anónima)

Alhama de Aragón. Informes. Bolsa. 2 (antigua Bolsa), total. 17-50.

La población está animadísima. Los trenes llegan atestados de viajeros.

Don Miguel Moya.—Santander, 31.—Procedente de Madrid ha llegado el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya.

Las deficiencias de Correos.—Huelva, 31.—La Cámara de Comercio y otras entidades han dirigido al Gobierno una enérgica protesta por las deficiencias de esta Administración de Correos, que por causa de la escasez de personal suprimirá los repartos nocturnos, aquí importantísimos por coincidir con las horas para contestar rápidamente los asuntos comerciales.

La Administración ha anunciado que suprimirá las horas de certificados y giro postal, por insuficiencia del servicio y triplicar los trabajos de los empleados, de los que sólo existe la tercera parte de la plantilla necesaria para atender al servicio local y la conducción de cuatro líneas férreas.

Preparando un recibimiento.—Cádiz, 31.—Ha causado júbilo la noticia de las reales órdenes de Romero y Hacienda, referentes al depósito franco de Cádiz.

Se tributará un gran recibimiento al diputado D. Luis Gómez, al alcalde, D. Francisco Clotet, y al presidente de la Junta de Obras del puerto, D. Francisco Aramburu, que regresarán el jueves.

El conflicto ferroviario.—Valencia, 31.—Sigue habiendo contradictorias opiniones acerca del término definitivo del actual conflicto ferroviario, aunque es indudable la inclinación de la Compañía y la mayoría de los obreros para que se solucionen amistosamente.

Aquella ha prometido no tomar represalias, habiendo ofrecido aceptar a todos los obreros, menos a 43, que considera cabeza de motín, yendo al reconocimiento de todos los demás derechos que gozaban antes de la huelga, conforme al comportamiento de los obreros; pero éstos piden que sean recibidos todos los obreros sin excepción.

La Compañía quiere que medie el gobernador civil; pero éste se niega, en atención a haberse declarado ilegalmente la huelga.

La liberación.—Ha causado buen efecto la liberación de los 45 detenidos.

El alcalde y otras autoridades la habían pedido, resistiéndose el gobernador.

Ayer, en la comedia celebrada en Capitanía general, lo pidió Benlliure, que a la vez telegrafió al Sr. Dato manifestándole que esa decisión significaba el total restablecimiento de la paz.

El juez especial ha estado en la cárcel, tomando declaración a los detenidos, ratificando los autos de prisión y procesamiento sin fianza a todos ellos, 46, excepto al maquinista Agustín Tamarit, que fue puesto en libertad.

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty) Concierto por la banda de Ingenieros.—Compañía García Ibañez: El último juguete y estreno de El gitanillo.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—El jueves: estreno de El gato Pincho.—El viernes: debut de Las Aguilas Huana.—En preparación: programa monstruo, con motivo de la verbena de San Cayetano.

MAGIC PARK.—A las 10. El chiquillo, La costilla de Adon (estreno) y La Argentinilla (nuevo repertorio).—Atracciones, recreos e intermedios por la banda.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche. El huero de Guzmán y La piedra azul.—Todos los días grandes partidos de pelota por señorías y el cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, a las 10.30. The Henry y su cómico, Prince II, el mono hombre; los saltadores «rabas Yama-Allan»; The Aralia, monumentales acrobacias; Los Albertini, Gregory y su ilusionista; el japonés The Royal Tokio, los bufones cómicos Angel, Julio y Lepart; los sensacionales domadores miss Maza y Mr. Arluno, y Mr. Wood con sus feroces leones.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada de grada, 40 céntimos.

TRIAJON-PALM.—Amenización selecta.—A las 11 de la tarde y a las 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—A las 6 y 9.45.—Temperatura ideal, salón ideal y sexteto Ideal.—Gran éxito: El secreto del submarino (episodios primero y segundo).

CIUDAD LINEAL.—Restaurant.—A las 9 de la noche, baile de artistas y público.—A las 11, gran souper. Número de atracción.—Cubierta económica.

FRONTON MADRID.—(Cederosos, 2).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos de mano por señorías, profesionales e interseñorizados partidos por señorías, a requesta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

Gobierno estaba de acuerdo con los aliados para presentar por la vía diplomática a Alemania la cuestión relativa a la evacuación y restauración de Bélgica, Francia y otros territorios ocupados. Mr. Pounsombly declaró que Mr. Balfour, en vez de atenerse a la situación general, había insistido con demasiado interés sobre otros asuntos. Mr. Balfour, en uso de la palabra, dijo: «No he querido hacer declaraciones absolutamente definidas en relación con las medidas que deben adoptarse en Europa. Mi discurso no debe interpretarse en ese sentido simplemente, pues he querido esbozar la respuesta a otros discursos, sin insistir ni sobre un punto determinado, ni sobre otros. He querido tan sólo pasar una ojeada sobre la situación general.»

LOS ITALIANOS

Noticias falsas.—Roma, 31.—La noticia de que ha habido manifestaciones desagradables en las islas Galino y Coos, a consecuencia del desembarco de los marineros franceses, telegrafía el general Ella, comandante italiano del Cuerpo expedicionario, que es absolutamente falsa. El orden y la tranquilidad reinan como siempre en todas las islas del Dodecaneso.

Austria había decidido declarar la guerra a Serbia.—Roma, 31.—Un artículo publicado por un personaje austriaco afirma que la guerra contra Serbia estaba acordada para agosto de 1913; pero que la actitud en que se colocó el Gobierno italiano hizo imposible la ejecución de este plan, y añade que el asesinato de Sarajevo constituyó el pretexto de una guerra, que hubiera estallado sin que aquella tragedia hubiera tenido lugar. Estas declaraciones confirman lo que ya reveló el Gobierno italiano acerca de los antecedentes de la guerra, y prueba una vez más la críminal premeditación agresiva de los Imperios centrales.

Construcción de buques.—Roma, 31.—En los astilleros italianos se ha comenzado la construcción de vapores del tipo uniforme de 8.000 toneladas. La primera botadura tendrá lugar en el próximo mes, a la que seguirá interrupción algunas otras en los meses sucesivos.

Los puertos del Adriático.—Roma, 31.—El notable arquitecto americano Whitney Warren publica un artículo en la revista Renaissance sobre una carta que le ha dirigido un almirante italiano, cuyas iniciales son T. C. R., las cuales descubren que se trata de la persona del almirante Tahan de Revel. Este manifiesta que Trento, Trieste, Istria y Dalmacia, con el Adriático, constituyen las palabras mágicas donde se asientan toda la vida y la acción de la nueva Italia. Afirma que ésta no se sentirá segura hasta que sus puertos estén completamente abiertos; y que si bien es cierto que Italia es el pueblo más antiguo del mundo, que tras los esplendores de la Roma sufrió por algún tiempo la esclavitud, no por eso se turbó nunca. Hoy combatimos para completar nuestra unión y poseer cuanto nos pertenece; si no lo lográsemos, nuestra existencia se reduciría a una rápida decadencia; pero antes que someternos, preferiremos morir.

LOS ALIADOS

Sobre las declaraciones del Canciller.—París, 31.—El Petit Parisien, refiriéndose a las declaraciones de Michaelis, escribe: «A pesar de cuanto diga, no podrá el Canciller alemán abolir el ultimatum a Serbia, la invasión de Bélgica y la negativa de los buenos oficios del arbitraje, que estarán siempre a cargo de los Imperios centrales. Haga lo que quiera ó diga lo que le plazca, habrá siempre un punto preciso: los responsables de la guerra son Berlín y Viena. Ahora toma una postura cómoda Michaelis. Y quiere arrinconar a los Gobiernos aliados, intimidándoles a que se expliquen sobre cuéncas que a él han llegado por boca de sus espías. Los Gobiernos de la Entente no pueden deshonrarse dando satisfacción a la intimidación del Canciller; pero pueden reivindicar altamente las precauciones que han tomado en pleno acuerdo para evitar a las generaciones la catástrofe que se desencadenó sobre la nuestra.»

Pérdidas austriacas.—París, 31.—De Roma dice el Petit Journal que las pérdidas austriacas en los primeros días de la ofensiva rumana se calculan en 10.000 hombres, en su mayoría muertos. Entre los prisioneros figura el comandante de una división austriaca.

La Conferencia de los socialistas.—París, 31.—La Comisión administrativa permanente del Partido francés se ha reunido anoche con los delegados rusos. Se ha votado una moción a favor de una Conferencia internacional en Estocolmo o Christiania del 9 al 16 de septiembre. MM. Thomas y Renaudel han declarado que en ella habrá de tratarse del problema de las responsabilidades. El delegado ruso Goldeberg añadió que este asunto era muy amplio para poder plantear un problema de tal índole. La cuestión se ha considerado entonces como resuelta, y se ha llegado a un acuerdo completo, por tanto, entre los socialistas aliados.

Fallecimiento.—París, 31.—Ha fallecido el ex ministro francés M. Pierre Baudin.

LOS GRIEGOS

Funcionarios de Justicia separados.—Atenas, 31.—El Gobierno ha acordado separar de sus funciones a dos consejeros del Tribunal de Casación Sres. Doumas y Tatarakis, por haber puesto en libertad al teniente de la reserva Depastros, uno de los principales actores de los desórdenes y violencias de diciembre último.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor torpedado.—Tánger, 31.—A 30 millas del Cabo Espartal ha sido torpedado el vapor italiano Cefalós, de 8.000 toneladas.

Procedía de Inglaterra y se dirigía a Italia con cargamento de carbón.

Los naufragos llegaron a este puerto en tres botes.

Se salvó toda la tripulación, compuesta de 32 hombres.

Los tripulantes han manifestado que cuando navegaban con rumbo a Tánger presen-

ciaron el torpedamiento de otro vapor a tres millas del Cabo.

Los barcos iban armados. Fueron hundidos sin previo aviso.

LAS DEPORTACIONES BELGAS

Otros 129 deportados.—El Havre, 31.—Las deportaciones de personalidades civiles belgas en Mons continúan. Ciento veintinueve hombres fueron deportados el 26 de junio y el 27 y 28 de igual mes.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Sobre el trato a los submarinos.—París, 31.—Interrogado en la Cámara M. Ribot por el diputado Boussenoit sobre el submarino alemán U-53, que se refugió en Cartagena, caso en el que el diputado cree que España violó su neutralidad, M. Ribot contestó que se habían hecho oportunamente las observaciones que correspondían al Gobierno español, el cual tenía ya decidido que todo submarino que entrase en puertos españoles fuese internado.

«Ayer—dijo Ribot—otro submarino alemán arribó a la Coruña con averías, y el Gobierno de aquel país ordenó inmediatamente, sujetándose a sus compromisos, que la tripulación fuese internada y el sumergible desarmado.»

Las lenguas latinas.—Roma, 31.—Los periódicos llaman la atención de los estudiosos sobre el importante concurso abierto para una obra de arqueología española, en cumplimiento del legado Martonell y Peña por la Junta del Ayuntamiento de Barcelona, haciendo observar que es verdaderamente digno de elogio que, siendo este concurso libre para todos los autores, sin distinción de nacionalidad, imponga como condición el uso de la lengua latina, añadiendo que esto hace patente una nobilísima afirmación de latinidad, que es tanto más apreciable y significativa en estos momentos.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Aportación del Brasil a la guerra.—Roma, 31.—La Tribuna ha celebrado una entrevista con el encargado de Negocios del Brasil en Roma, Sr. Muñoz de Aragay, acerca de la participación que el Brasil aportará a la guerra, declarando dicho señor que el Brasil dispone largamente de materias primas, como el arroz, trigo, minerales y maderas para ofrecérselas a los aliados, y que tiene además la posibilidad de disponer del tonelaje necesario para transportar a Europa los tales productos. Anuncia que el Brasil renovará desde el 1.º de agosto el pago de su deuda exterior en París y Londres.

LA GUERRA AEREA

Nuevos bombardeos.—Roma, 31.—Escribe la Agencia Stefani: «Las acciones aéreas en la noche del 28 y día siguiente, en la zona oriental del Isonzo medio, comenzaron mediante la acción de una nave italiana que, a pesar del viento desfavorable y violento, cañoneó al enemigo y logró arrojar, haciendo perfecto blanco, una tonelada de explosivos en las instalaciones y barracones de Bazza Madres. Pocas horas después, una primera ola de aparatos de bombardeo, apoyados por aviones de caza, llegó sobre Idria, evitando que resultase alcanzada la pequeña población, lanzó tres toneladas de bombas sobre el amplio conjunto de los edificios de máquinas y las minas de mercurio.»

La mala visibilidad no impidió hacer blanco en los objetivos; pero los resultados fueron aún mejores en la segunda ola de ataque, que siguió de cerca a la primera.

Con absoluta precisión de maniobra lanzaron los seguros aparatos tres toneladas de bombas sobre las instalaciones mineras, destruyéndose numerosas techumbres y provocando incendios.

Al atardecer se repitió el bombardeo por una tercera ola de aparatos, que en número de once lanzaron otras tres toneladas y media de bombas, comprobándose nuevas ruinas en las instalaciones mineras, que fueron fotografiadas.

Así, en menos de veinticuatro horas se arrojaron once toneladas sobre las minas de Idria e instalaciones de aquella zona. El servicio de escolta efectuado por los aparatos de caza fué excelente, y en numerosos y tenaces combates aéreos fueron apoyados las olas de aparatos italianos por los aviones de caza, testimoniándose en toda la lucha la superioridad de nuestros pilotos y nuestras máquinas.

El comandante Piccio atacó durante la noche a los aparatos enemigos, obligándoles a permanecer alejados, y contraatacá a tres, derribando a uno de ellos. Otro aparato austriaco fué derribado por el sargento Aliperti.

Aparte de esta acción, en un duelo entablado sobre Bansizza, el subteniente Barechini derribó a su ocnco adversario.»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 31.—Comunicado de las 20 de la noche:

«Después de haber preparado durante la noche el paso del canal del Iser, los franceses han atacado esta mañana, a las cuatro, en unión de los ingleses. La formidable preparación de artillería había arrasado por completo las defensas alemanas. Al finalizar la mañana los franceses habían alcanzado las dos posiciones alemanas, consiguiendo el objetivo que les estaba designado. Progresaron en el camino de Lizerne a Dixmude, y tomaron el pueblo de Bixshoete y la granja de Kortbert. Sus pérdidas son muy insignificantes. Han tomado un importante material de guerra y hecho varios prisioneros, que aún no han podido contarse. El campo de batalla está cubierto de cadáveres alemanes, que demuestran la importancia de las pérdidas sufridas por el enemigo. En el frente del Aisne la batalla de artillería ha sido especialmente violenta. Las noticias recibidas hasta ahora sobre las operaciones realizadas al Sur de La Roze muestran la hermosa actitud de las tropas francesas. Habiéndose conseguido el objetivo de ataque sobre el frente, los franceses han entrado en las trincheras avanzadas, encontrándolas cubiertas de gran número de cadáveres alemanes. El número de prisioneros hechos hasta el momento actual pasa de 210. Las pérdidas francesas son pequeñas. Durante la mañana los alemanes han atacado las trincheras francesas al Oeste de Lenine

de Chevreigny, siendo rechazados. Los alemanes, después de un intenso bombardeo de la línea de Cerny a Hurtebise, han atacado las posiciones francesas al Este de Cerny en un frente de 1.500 metros con tres intentos; pero nuestros contraataques los han rechazado, permitiendo a los franceses progresar en todo el frente. El día ha transcurrido en relativa calma en las dos orillas del Mosa.»

Alemania.—Koenigswusterhausen, 31.—En Flandes, en un frente de 25 kilómetros a ambos lados del Iser, son rechazados los primeros ataques del ejército inglés. Después de combates porfiados y con muchas alternancias, fué contenida la ofensiva enemiga, que se proponía apoderarse de nuestras posiciones avanzadas. En Chemin des Dames, nuestras fuerzas rechazaron los ataques enemigos contra las posiciones elevadas junto a Cerny, quedando en nuestro poder más de 1.500 prisioneros franceses.

En el frente oriental se repitieron las luchas en ambas orillas del Dniester y el Pruthi.

Austria.—Viena, 31.—Frente oriental.—En el Putna llevamos a cabo movimientos que originó la presión efectuada en esta región por el adversario. Al Norte del valle del Casmo, rechazaron nuestras tropas de montaña numerosos ataques del enemigo. En la Bukovina Meridional y en el sector de Tomnatic seguimos arrebatando al enemigo sus posiciones en las alturas contiguas. Las divisiones de los Imperios centrales siguen avanzando más allá del valle superior del Moldava hacia Szyppont. El pueblo de Suezava está en nuestro poder, así como Vorikuty, al Nordeste de este pueblo; fué asaltado el pueblo ruso de Baniilla. Nuestras tropas están atravesando el río Czerezmocz, también al Este del pueblo de Horodienka. Fué infructuosa la resistencia que ofrecieron las divisiones rusas, siendo hundidas las líneas rusas. A la otra parte del Dniester, nuestras tropas, que perseguían al enemigo, llegaron hasta la altura al Norte de Zaleszykri y hasta el sector del río Zbuczca y cerca de Busnatyn, donde el adversario retrocedió hasta más allá de sus fronteras.

Frente italiano.—Escuadrillas aéreas italianas intentaron arrojar por tercera vez bombas sobre la ciudad de Ivria, resultando muerto un habitante.

Frente balkánico.—No ha cambiado la situación.

LOS LIBERALES

HAPLA EL CONDE DE ROMANONES

San Sebastián, 30.—La Junta directiva del partido liberal de San Sebastián visitó en Oyarzun, en su residencia veraniega, al conde de Romanones, manteniendo larga y afable conversación. Hablando de la actualidad política, y especialmente de cuanto se refiere a los liberales, el conde de Romanones dijo: «Nadie sabe las grandes amarguras que he sufrido durante los últimos meses de mi gobierno, que en gran parte fueron fruto de mis propios yerros, lo que me place confesar; pero quien sea justo conmigo sabrá considerar que no es de mi tiempo la funesta amalgama del partido con elementos reaccionarios, pues ya existía con la jefatura de Sagasta, como producto de la fusión de grupos heterogéneos en la gran familia liberal. Habrá en el partido liberal, hasta el momento de la depuración que se está operando, hombres tan intolerantes en materia religiosa como el más intransigente clerical. Dios y ellos saben si en este aspecto de su personalidad son sinceros.»

Había en el partido quien es más germanófilo que el Emperador de Alemania, y quien no concibe el ejercicio del Poder más que con la arbitrariedad por norma. Mi benignidad fué grande con ellos, lo confieso; pero al fin se impusieron mi patriotismo y mi amor al partido liberal, y provocó la ruptura. Puede asegurarse que uno y otro día he meditado sobre lo que hice al promover la crisis con mi lenguaje al Rey, y que estoy cada vez más contento de mi resolución.

En lo futuro no se podrá gobernar en España como hasta ahora. Quien no lo comprenda se encontrará enfrente con la realidad. Aunque neutrales en el aspecto guerrero del conflicto mundial, vivimos, como todos los pueblos, en el ambiente renovador de la guerra europea.

En lo porvenir habrá que gobernar dando preponderancia a las ideas, a los factores espirituales y a las cuestiones sociales, sobre los hombres. Por muy importante que aparezca su personalidad, quien no vea la mudanza que se está operando en España, estará ciego. Algunos no quieren parar su atención en el problema regionalista, y encubren su aversión al estudio de tan interesante asunto, mostrando injustificada antipatía hacia Cataluña. El problema regionalista es hoy una realidad palpante de la política española y todo partido que aspira a gobernar, como el pueblo español quiere ser gobernado, tiene que estudiarlo y tiene que resolverlo.

Hay quienes apartan su espíritu de las cuestiones sociales y quienes apreciando la importancia que tienen, quieren resolverlo sin la colaboración directa de los socialistas en la obra de Gobierno.

Es un gran error, cuyas funestas consecuencias se harán cada día más patentes si en él se persistiera. En lo futuro, el partido liberal deberá buscar contacto con quienes puedan y deban colaborar en el Gobierno para la resolución de esos problemas que constituyen la realidad palpante.

Pero sobre todo hay una cuestión de alta transcendencia, que está en la orientación de España en política internacional. En mi mensaje al Rey dije acerca de este asunto cuanto demandaban mi patriotismo y mi amor a la Monarquía. No tengo que arrepentirme de haber sido tan claro y tan sincero, aunque ello me haya valido la tremenda campaña personal que contra mí se desató. Actualmente, cuando se vislumbra la orientación de las Repúblicas sudamericanas en el conflicto mundial, no se podía rectificar lo que dije en el mensaje acerca del papel que nuestra nación debía representar en la gran fraternidad de los pueblos que hablan castellano.

Tengo la íntima satisfacción que me produce el cumplimiento de un deber de conciencia, y el orgullo de haber prestado un servicio eminentemente a la Monarquía, que es en España base de toda prosperidad, razón esta última que invoca para inmediata publicidad a mi mensaje, contra el parecer de quienes quieren que se reservase temporalmente mi juicio sobre este asunto fundamental.

Ya ven ustedes que dejé el Poder, y no por eso he recobrado España la tranquilidad moral. El Sr. Dato va resolviendo los graves problemas que encontró a su almanente al Gobierno, y desce vivamente que los resuelva con fortuna y se disipen las nebulas que empañan el horizonte político de nuestra nación.

La suspensión de garantías bien está como medida transitoria contra un peligro de momento; pero es temible, que erigida en sistema de Gobierno, engendra graves conflictos. Esto y el problema de la conservación de las actuales Cortes ó su disolución son las grandes preocupaciones que Dato tiene por el momento sobre sí. No le faltará mi apoyo para todo cuanto exige el interés de la Patria en estos graves momentos de crisis mundial. Los tiempos que atravesamos son de alta espiritualidad, y es necesario que elevemos el corazón, pensando en la Patria, y despreciemos pequeñeces que han podido preocuparnos en un pasado reciente aún; pero que parece ya muy lejano a causa de la revolución que se va operando en los espíritus, sin que apenas nos demos cuenta de la mudanza.»

Después el conde de Romanones dió algunos consejos a sus correligionarios respecto a la conducta del partido liberal en la provincia, recomendando el contacto con los elementos de la izquierda. Los comisionados visitaron también al Sr. Calbetón, quien se ratificó en cuanto dijo en su discurso del Círculo liberal de Madrid, y añadió que dedica especial atención al problema regionalista. El Sr. Calbetón espera que el partido se reúna en una Asamblea magna, saliendo de ella un programa y un jefe revestido de suficiente autoridad para llevarlo a cabo.

Finalmente, la misma Comisión visitó al gobernador, ofreciéndole sus servicios.

ULTIMA HORA

Revista en la Alfajeria.—Zaragoza, 31.—El capitán general, Sr. Alsina, ha revistado el castillo de la Alfajeria, acompañado de los generales Aylgar, marqués de Prado Alegre, Sarthou y Uriz, recorriendo las dependencias en que se alojan los regimientos de Gerona é Infante y felicitando a los jefes y oficiales.

Después visitó el depósito de armamentos regional, instalado en el histórico palacio real de la Alfajeria.

Mañana continuará la visita a los cuarteles.

El delegado regio.—En el Ayuntamiento ha tomado posesión el delegado regio de Primera enseñanza, Sr. Ruiz Tapiador, catedrático, asistiendo todas las autoridades y una Comisión de maestros.

Los metalúrgicos.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos del taller de Agustín Piñol, motivándolo el no querer trabajar con obreros no asociados que han admitido los patronos.

La Facultad de Medicina.—El arquitecto Sr. Repulles ha visitado la Facultad de Medicina, confirmando el dictamen que se remitió al ministerio valorándose las pérdidas por el incendio.

Los transportes.—La Cámara de Comercio ha telegrafiado al director general de Obras públicas insistiendo en que se dicten órdenes para normalizar los transportes.

El pantano de Reinoso.—El ingeniero don Manuel Alonso Zabala, encargado por el Gobierno de emitir dictamen acerca del proyecto del pantano de Reinoso, de que es autor D. Lorenzo Pardo, ha dictaminado en términos laudatorios y favorables.

Propone al Sr. Pardo para una recompensa.

Las subsistencias.—Salamanca, 31.—La Junta provincial de Subsistencias, con los fabricantes de pan, acordó que éstos visitaran a los harineros para ver si daban desde mañana harina al precio de la tasa.

Los fabricantes de pan hicieron la visita, diciéndoles los harineros que no pedían proporcionalmente a ese precio porque adquieren el género a precio superior al tasado.

El gobernador celebrará esta noche una conferencia con los harineros para hallar una fórmula con el objeto de evitar la subida del pan.

Anciana abrasada.—En el tejado de la casa destruida por el incendio pereció abrasada una anciana de sesenta años.

El «Alfonso XIII».—Coruña, 31.—Procedente de la Habana ha fondeado en este puerto el vapor correo «Alfonso XIII», que hizo la travesía sin novedad.

El submarino alemán.—Ferrol, 31.—Ha llegado el agregado militar de la Embajada alemana, dirigiéndose seguidamente, acompañado del general del arsenal, D. Pedro Mercado, a bordo del submarino alemán. Los tripulantes de éste, que les esperaban, les recibieron expresando su agradecimiento a las atenciones de las autoridades españolas. Está el submarino vigilado por marineros de la Armada, no permitiendo el acceso al mismo.

Fábricas incendiadas.—Ferrol, 31.—Han sido destruidas por un incendio las fábricas de gasosas y de jarabes propiedad de don Lisardo Gómez. Las pérdidas son de considerable importancia. Ignóranse las causas del siniestro.

El «Pelayo».—Huelva, 31.—Ha fondeado el acorazado Pelayo, que representará a la Armada durante las fiestas colombinas, que empezarán mañana. La entrada del buque constituyó un acontecimiento, demostrando las excelentes condiciones del puerto para recibir buques de gran calado.

Es muy felicitado el ingeniero autor del proyecto de dragado de la barra, D. Francisco Montenegro.

También fundó el cantor María de Molina, que trae a su bordo la música de la escuadra.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2º año, 3º año, 4º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Ayllés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino, Pesetas. Rows include 2º año, 3º año, 4º año.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Barquillo, núms. 23 y 25.

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» del sabio dermatólogo Dr. Lehman.

Lotion

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTAR.

PERLOSE

preparado líquido para cutis grasiento ó moreno. De blancura nacarada sin pintar. Ptas. 12 el frasco y 6 medio frasco.

CREMA «CECILIA» da instantáneamente al cutis blancura distinguida, natural. Ptas. 10 el tarro.

Cejasil hace crecer y aumenta las pestañas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. Ptas. 10 el frasco.

Depilatorio

destruye radicalmente el vello sin causar el menor daño.—Ptas. 10 tarro y 15 tarro doble.

Hierbina vence radicalmente obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro. Ptas. 15 frasco de litro y 6 de 1/3 de litro.

De venta en todas las perfumerías, farmacias F. Gayoso, R. Colpel y en el Depósito Central: «Casa Peete», Alcalá, 73, Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows include Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mito, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Jabones LA CIBELES

FABRICA Y OFICINAS: PEÑUELAS, NÚM. 27. — TELÉFONO 633

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

“Entregar a domicilio”

las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 803 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

300 pesetas temporales al quilo casa amueblada, siete camas, bueta, árboles frutales, baños ola, aldea Gall-zano. Desde Santander, media hora ferrocarril, nueve kilómetros carretera. Luis Tigera, Daoiz y Velarde, 27, Santander

Se compran discos Mayor, 68. Mantones Manila, bordados, licoes, grandioso surtido, líquido fin temporada. Calatrava, 9.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Almoneda de toda la casa, despacho, comedor, juego alcaoba Luis XV, armarios luna, roperos, camas doradas, colchones, otros.—Hortaleza, 132.

Se vende casa en Valdemoro, S. sitio céntrico, plaza Pozo Bueno, 8.—Informará D. Juan Ferreres, calle Toledo, 41, tienda, Madrid.

Pago alto precio toda clase muebles, colchones, objetos. Cervantes, 32.

Bombas, motores, tuberías para riego, otros muchos artículos ocasionales.—Herrera, Maquinaria, Almería.

Almoneda urgente, piso completo, muebles, tapices, lámparas, objetos de arte de gran lujo. Alcalá, 78, primero izquierda.

Util, piezas invisibles pegadas interior calzado, sin molestia, garantizo resultado. Villalar, 8, zapatería.

Para evitar sudor de pies, manos y sobacos, emplead Hedrosin Lanreb, uso externo higiénico. Único representante en España: Gregorio Santamaría, Madrid, Serrano, 26, droguería. Pídase en droguerías y perfumerías.

Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

Almoneda particular urgente. Lujosos muebles todo un piso. Plano, planola.—Calle Colón, 14.

Pago más que nadie muebles, pianos, máquinas coser y escribir, alfombras, colchones, flores, herramientas, Noviciado, 12, compra-venta.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, 4, 1,95 tubo, legítima.

Falta ama primera criar niño.—Jesús y María, 28, Madrid.

En San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Excelente trato, precios económicos, plantas habitaciones con tiempo.

Patería de cocina. Thermos Bgarantizados, 4,50. Vasos planos aluminio, 0,60. Máquinas afeitador. Armarios refrigeradores. Barras doradas. Cajas, cerraduras y candados seguridad. Jaulas. Filtros. Planchas eléctricas. Toalleros. Españolas. Plumeros. Gamuzas. Brillas para suelos. Herrajes. Herramientas. Basculas. Transparentes. Mosqueras. Insecticidas. Ferretarias Orueta. Pelizcos, 6, y Corredera, 34, frente Escorial.

Ofertas y Demandas Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Calles, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Perdidas Perdida estación Norte cartón inicial R. T. M. conteniendo billetes, llaves, tarjetas. Gratificad Tello Mendaza, F. dilla, 5.

ARABE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VIENOS DE LA SANGRE

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izq. AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clases de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS, preservando la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COGNAC-BOURBON-LEZ-LILLE

Fortosana "Ciba" SU NIÑO PÁLIDO LA NECESITA De venta en todas las importantes farmacias.

MUEBLES Alcobas, despachos y aliterias. Comedor completo, 180 ptas. Calle de Recoletos, núm. 2 cuadruplicado.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. F. Millios. 5-ESPOZ Y MINA-5.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Coste mínima de los Angeles, 6, 2. De 10 a 12 y de 7 a 9.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9